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Метеорологія – наука, що вивчає фізичні процеси в атмосфері, щоб зрозуміти,
дослідити та спрогнозувати погоду. Це мікс географії, фізики та геофізики. Звучить
складно, проте не варто боятися, ми з усім розберемося! У цій книзі ми детально та
доступно розглянемо усі питання, що стосуються погоди: «що це?», «звідки вона
береться?», «як її прогнозують?», «що таке циклони, антициклони та атмосферні
фронти?», а також торкнемося теми клімату: його зміни, шляхів протидії та 
адаптації. Тож почнемо, попереду багато цікавого!

ПОГОДА. 
ОСНОВНІ ЧИННИКИ ТА 

МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ

Фінський метеорологічний інститут (ФМІ/
FMI) та Український гідрометеорологічний
центр (УкрГМЦ /UHMC) мають тривалу істо-
рію співпраці. З січня 2022 року ФМІ та
УкрГМЦ спільно працюють над модернізаці-
єю метеорологічної служби в Україні через
чотириріч-ний проєкт UHMC-FMI Meteoro-
logy (UFIM), який фінансується Міністерством
закордонних справ Фінляндії. Проект UFIM
також спрямований на поліпшення обміну
інформацією про погоду між українськими та 
європейськими метеослужбами і програма-
ми для покращення обізнаності про небезпе-
чні погодні явища по всій Європі.

Як конкретний результат плідної співпра-
ці пані Олена Палагнюк, синоптик УкрГМЦ,
написала цю унікальну книгу, яка українською
мовою розповідає молоді про клімат і погоду.
Бажаю всім гарного та плідного читання!

ВСТУПНЕ СЛОВО

Петтері Таалас
Генеральний директор

Фінського метеорологічного інституту,
Ген. сек. Всесвітньої метеорологічної організації 

з 2016 по 2024 рр.

Українська гідрометеорологічна служба
вже 103 роки стоїть на варті спостережень за
погодою в нашій країні, а Український гідро-
метцентр – першоджерело прогнозів погоди
вже майже століття. Останніми роками ми,
завдяки співпраці з Фінським метеорологіч-
ним інститутом, поліпшуємо технологічний
процес прогнозування погоди – це великий
крок вперед. Метеорологія багатогранна і я
впевнений, тут кожен може знайти щось ціка-
ве для самореалізації. Наша команда завжди
рада прийняти до себе нового співробітника,
тож якщо ця книга надихне тебе на вибір
професії метеоролога – наша зустріч буде те-
плою, а співпраця цікавою та захопливою.

Микола Кульбіда
Директор Українського гідрометцентру

3 1992 по 2024 рр.

ВІД АВТОРА
Привіт! Я Олена Палагнюк, мені 32 і я пра-

цюю синоптиком Українського гідрометцен-
тру. Моя робота - складати прогноз погоди.
Чи планувала я це з дитинства? Ні. Чи був мій
вибір професії спонтанним? Так. Чи задоволе-
на я таким поворотом долі? Однозначно так!
Не можу себе уявити в будь-якій іншій сфері.

У школі мені легко давалася географія і
класна керівниця (вчителька географії) ске-
рувала вступати на географічний факультет
Київського національного університету імені
Тараса Шевченка (вона й сама там вчилася).
Вже подаючи документи на вступ, я обра-
ла напрямок метеорології та кліматології. Не
можу сказати, що навчання було легким (нау-
ка ніколи не дається легко), проте однозначно
цікавим. Настільки, що я лишилася в цій сфері
працювати. Моя робота – це постійний роз-
виток та вдосконалення. Це виступи на радіо
та телебаченні, закордонні відрядження, спіл-
кування з колегами з інших країн та здобуття
нових знань.

Моя улюблена пора року – осінь, а улю-
блена погода – дощі, тумани та грози. Ми усі
різні і не має значення, чи любиш ти грітися
на сонечку, чи тішишся, дивлячись на сні-
гопад. Якщо ти захоплюєшся погодними яви-
щами – у нас спільний вайб.

Коли незнайомі люди чують мою відпо-
відь на питання «А ким ти працюєш?», я завж-
ди бачу подив на їхньому обличчі, після чого
на мене сиплеться ціла купа запитань: «Сер-
йозно?! А як ви це робите?», «Це ж ви супут-
никами користуєтеся?», «В моєму місті є ме-
теостанція, це ви по ній  складаєте прогноз?»
і тому подібне. Тут ти знайдеш відповіді на усі
ці питання та навіть більше – усе, що треба
знати про погоду та клімат.

Ця книга підходить як підліткам, так і до-
рослим. Молодь вона може зацікавити метео-
рологічною спеціальністю, а дорослим допо-
може заповнити прогалини у знаннях.

Тож дякую Джоанні Доннеллі та Брюсу
Баклі за натхнення, Вірі Балабух за наукові
підказки та поради, Ользі Носовській,
Валентині Лащенко та Наталі Голені за
редакцію, а Фінському метеорологічному ін-
ституту за моральну та фінансову підтримку!

Читай, пізнавай, надихайся – попереду ба-
гато цікавого!

Палагнюк Олена Володимирівна
Знак вставки

Палагнюк Олена Володимирівна
Знак вставки

Палагнюк Олена Володимирівна
Знак вставки
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Планета Земля – це куля, що обертається
навколо Сонця по еліптичній орбіті (у формі 
ова-лу). Земля поділяється на півкулі: північну 
та південну (розділяються екватором), а також 
західну і східну. Важливу роль також відіграє вісь 
обертання Землі. Вона є на всіх глобусах, які ти 
міг/могла бачити у класі географії, в магазині 
чи по телевізору. Глобус обертається навколо 
цієї осі точнісінько так само, як і Земля у 
космосі. Також варто зазначити, що вісь глобуса 
не стоїть вертикально, а нахилена під певним 
кутом. Так само нахилена і вісь Землі, кут нахи-
лу складає 23,5°. Через цей нахил різні части-
ни планети наближаються до Сонця у різний 
час,  внаслідок чого відбувається зміна пір 
року. Найтепліше на екваторі. Це тому, що на

ЗЕМЛЯ

Атмосфера – це повітряна оболонка, 
що оточує Землю завдяки силі гравітації та 
захищає її від Сонця. Атмосфера має кілька 
шарів повітря, але погода формується лише у 
двох нижніх, переважно в тропосфері. Граві-
тація утримує більшість газів близько до 
земної поверхні, проте, якщо рухатися вгору, 
повітря розріджується -шар газів стає все 
тоншим і тоншим. У складі повітря багато рі-
зних газів, але найбільше азоту N2 (78%), ки-
сню O2 (21%) та аргону Ar (1%), а ще є вуглеки-
слий газ СО2. Кисень та вуглекислий газ дуже 
важливі: вони необхідні для дихання людей, 
тварин та рослин. Ми вдихаємо кисень і види-
хаємо вуглекислий газ, рослини - навпаки. 
Земна атмосфера виконує функцію захисного 
щита. Гази, що наповнюють різні її шари, бере-
жуть земну поверхню від перегріву. Озон (О3) – 
один із газів, що знаходиться у стратосфері. 
Найвища його концентрація на висоті 15-35 
км. Тут він, як ковдрою, огортає всю планету. 
Озоновий шар поглинає надмірне ультрафіоле-
тове випромінювання, небезпечне для живих 
організмів. Водяна пара (хмари) теж «бере 
удар» на себе. Промені сонця відбиваються від 
верхівок хмар і повертаються назад у космос. 
Після відбиття великої кількості променів 
хмари поглинають частину залишкового тепла. 
Це дещо нагріває їх, тому вони теж починають 
випромінювати тепло.

Отже, радіація, яку випромінює сонце, про-
ходить через атмосферу та хмари, а вже потім

доходить до нас. Земля приймає усю цю 
радіацію і нагрівається, а повітря навколо її 
поверхні стає достатньо теплим для життя та 

росту рослин, тварин і людей.
    Без сонця не буде 

ні тепла,
ні світла,
 ні життя,

 ні погоди.

АТМОСФЕРА
Якщо говорити про метеорологію – починати

потрібно із Сонця.
Сонце – жовта карликова зірка, одна із

сотень мільярдів зірок галактики Чумацький
шлях. Це величезна куля гарячої плазми, що
генерує колосальну кількість енергії і 
випромінює її у всіх напрямках. Ця енергія 
є основним джерелом світла і тепла для пла-
нет, що обертаються навколо нього. Сонце є 
центром нашої Сонячної системи, притягуючи 
до себе, окрім Землі, ще сім планет: Мерку-
рій, Венеру, Марс, Юпітер, Сатурн, Уран та 
Нептун. Чим ближче до Сонця – тим більше
розігріта планета. Меркурій дуууже гарячий, 
на противагу йому, останній в ряду Нептун 
отримує найменше тепла. Земля знаходи-
ться третьою від Сонця, тож ми маємо 
ідеальну температуру для рослин, тварин і лю-
дей.

Сонячне тепло дістається до нас через про-
цес, який ми називаємо радіацією (не плутати со-
нячну радіацію з радіацією радіоактивних речо-
вин!). Швидше за все, ти вже маєш уявлення про 
сонячну радіацію. В усіх нас є вдома радіатори, 
що обігрівають наші домівки взимку, і якщо ста-
ти біля гарячого радіатора, можна відчути тепло, 
яке від нього поширюється. Аналогічно, якщо пі-
дібрати на вулиці темний камінчик, що цілий день 
грівся на сонці, швидко принести його додому та 
потримати долоню над ним, можна відчути тепло, 
яке він випромінює – це і є радіація. Вона є од-
ним із ключових факторів формування погоди, 
саме через неї випаровується вода, утворюють-
ся хмари та виникає конвекція (про це йтиметься 
далі).

СОНЦЕ ТА СОНЯЧНА РАДІАЦІЯ

цю частину земної кулі впродовж усього року 
сонячні промені падають майже під прямим ку-
том. Погода тут впродовж року не надто змінює-
ться, а дні й ночі мають однакову тривалість. На 
полюсах дуже холодно, тому що сонячні промені 
падають під гострим кутом, ніби ковзають. Взи-
мку в північній півкулі сонце взагалі не дістає до 
північного полюса, тому що верхівка осі значно 
відхилена від нього. Те ж саме спостерігається 
взимку в південній півкулі (коли у північній півку-
лі планети зима – у південній літо і навпаки). У 
місті Рованіемі в Фінляндії впродовж найтемні-
шої зимової ночі сонце сходить об 11:00, а 
заходить о 13:00. Це всього 2 години світлового 
дня!
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ПІДСТИЛЬНА ПОВЕРХНЯ ТА АЛЬБЕДО
Ще одним чинником, що впливає на погоду,

є поверхня Землі, або, як ми кажемо, підстиль-
на поверхня. Це може бути океан (вплив якого
як на погоду, так і на клімат є колосальним і ми
обов’язково до цього ще повернемося), ліс, гори,
пустеля чи льодовик. Усі вони впливають на якіс-
ні характеристики повітряних мас, що над ними
формуються. Для прикладу: над пустелею фор-
мується суха та спекотна повітряна маса, над
льодовиком – суха та прохолодна, а над океаном
волога та свіжа; гори затримують хмари, відпо-
відно, погода в таких регіонах нерідко дощова
та вітряна, а температура нижча, адже з ви-
сотою вона знижується приблизно на 10° ко-
жні 1000 м.

Кожний різновид підстильної поверхні на-
грівається по-різному, а ще по-різному відбиває 
та поглинає сонячну радіацію. Якщо говорити 
про різницю в нагріванні, можна згадати про 
пісок, який дуже швидко стає гарячим під пря-
мими сонячними променями, в свою чергу, 

соковита травичка або вода в річці чи морі від-
носно прохолодна. Цей фактор є важливим в по-
годі, оскільки в тінистій міській алеї або в лісі 
завжди буде на кілька градусів прохолодніше, 
ніж у середовищі асфальту та бетону, а з моря 
віятиме свіжий вітерець.

Кількість відбитої від підстильної поверхні со-
нячної радіації ми визначаємо, використовуючи
таку величину як альбедо. Альбедо вимірюється
у відсотках від 1 до 100. Найнижче значення аль-
бедо у розораної землі, усе тому, що вона має
чорний колір, який поглинає сонячне тепло. Най-
вище альбедо має свіжий сніг – він ідеально бі-
лий. Навіть влітку полярні льодовики відбивають
до 95% радіації. І тільки 5% вони поглинають. Це
дуже важливо для клімату планети (далі ми
розглянемо це детальніше). Якщо бути уважним,
на-весні можна помітити, що активніше починає
танути той сніг, безпосередньо біля якого є 
клаптик чорної землі.

ЗАГАЛЬНА ЦИРКУЛЯЦІЯ АТМОСФЕРИ

зустрічає прохолодніше повітря, охолоджується та
опускається вниз. Потім знову нагрівається і
підіймається. Процес триває постійно, доки в
кімнаті не стане настільки тепло, що 
захочеться відчинити вікно чи двері, через які в 
кімнату зайде порція нового повітря. Це легко
перевірити, якщо лягти на підлогу поруч з уві-
мкненим радіатором та полежати декілька хви-
лин. Коли встанеш – одразу відчуєш контраст 
температури на рівні голови.

Тепер розглянемо, як працює конвекція в
масштабі Землі. Тепла повітряна маса, як ми вже
розібралися, буде підійматися вгору, а холодна
– опускатися вниз. Ми пам’ятаємо, що планета
обертається. В цей момент «вмикаються» сили:
відцентрова та Коріоліса.

В житті є багато прикладів від-
центрової сили. Наприклад, коли кружляєш на 
швидкій каруселі, тебе притискає до спинки чи 
сидіння. Поки карусель крутиться, всі люди на 
ній знаходяться на своїх місцях. Якщо ж вона
раптово зупиниться – люди втратять рівновагу й 
можуть впасти, хто куди. Так відбувається тому, 
що поки один об’єкт обертається, діє сила, що
змушує інший об’єкт «прилипати» до нього (від-
центрова сила) та обертатися разом з ним за 
інерцією. Іншим прикладом є одяг у пральній 
машині, що працює в режимі віджиму. Барабан 
швидко крутиться, все, що в ньому, пристає до 
його стінки та обертається разом з ним. Як ті-
льки оберти барабану сповільнюються – одяг 
падає на дно.

Відцентрова сила у парі з гравітацією зму-
шують атмосферу «прилипнути» до Землі.

 

Ми знаємо, з чого складається повітря, але
як воно рухається? Перше, про що нам треба зна-
ти, це – термодинаміка. Звучить дуже серйозно,
але якщо розбити слово на частини і розібратися
з кожною з них – стає легше. Отже, «термо» озна-
чає тепло, «динаміка» – рух. Виходить, що термо-
динаміка – це вчення про рух, що приводиться
в дію перепадом температури. Згідно з першим
законом термодинаміки, енергія не може бути
створена чи зруйнована, вона може тільки
передаватися. Тепло – один з типів енергії, тому
воно підпорядковується цьому закону. Загальна
циркуляція атмосфери – це про рух та розподіл
сонячного тепла по планеті. Воно не марнується
і не губиться, воно використовується і
перетворюється в іншу форму енергії.

Окремі великі об’єми  повітря, що мають 
однакові або подібні властивості, називаються 
повітряними масами. Повітряні маси набувають
своїх якостей (температури та вологості) від
поверхні, над якою вони формуються.

Адвекція – рух повітря по горизонталі, на-
приклад, коли до нас приходить арктична чи 
тропічна повітряна маса.
    Конвекція – це передача тепла, пов’язана з
рухом повітря по вертикалі. Це відбувається тому, 
що тепле повітря легке, відстань між його моле-
кулами велика, і воно підіймається вгору, нато-
мість холодне повітря важке, його молекули
знаходяться дуже близько одна до однієї, воно
опускається вниз. Коли взимку теплий радіатор
гріє кімнату, тепло від нього підіймається вгору,

Сила Коріоліса створює враження, що повітря 
обертається по колу - циркулює. Вона впливає на напря-
мок руху повітря в атмосфері. Ця сила спричиняє відхи-
лення повітряних мас у північній та південній півкулях, 
що призводить до утворення характерних циркуляційних 
систем, таких як коридори тропічних циклонів та антици-
клонів.

Загальна циркуляція атмосфери визначається знач-
ною мірою дією сили Коріоліса, яка формує рух повітря
в атмосфері на різних широтах та впливає на кліматичні
умови. Повітря в атмосфері ніколи не стоїть на місці. Це
постійний рух – підйом, опускання, обертання, 
переміщення, що створює погоду.

Загальна циркуляція атмосфери – це складний і важливий процес, який зумов-
лює щоденну зміну погоди та формування кліматів земної кулі. Тут починається ме-
теорологія.



АТМОСФЕРНИЙ ТИСК:
БАРИЧНІ СИСТЕМИ ТА
АТМОСФЕРНІ ФРОНТИ
Сила, з якою атмосфера тисне на земну поверхню, називається атмосферним

тиском. Біля земної поверхні тиск має найблільшу силу. Є декілька різних одиниць
вимірювання атмосферного тиску, проте в синоптиці ми користуємося гектопаска-
лями (гПа). Атмосферний тиск у будь-якій точці Землі (в першу чергу, на метеостаці-
ях, де він офіційно вимірюється) – це вага стовпа повітря над цією точкою. Він
вимірюється приладом, що зветься барометром. Якщо одночасно виміряти тиск по
всій земній кулі і через точки з його однаковими значеннями провести лінії
(ізобари) – ми одержимо візерунок, за допомогою якого синоптики стежать за 
погодою та прогнозують її. Ці криві концентричні лінії можна побачити у відео 
прогнозів погоди. Метеорологи користуються спеціальними синоптичними 
картами (про них буде далі), на яких обов’язково є ізобари. Так ми бачимо області 
високого і низького тиску і можемо зрозуміти куди вони будуть рухатися. Важливи-
ми є не лише значення тиску на землі, а й на різних висотах – ми отримуємо їх за 
допомогою радіозондів та математичних розрахунків. У синоптиці, крім при-
земних, використовуються ще дані на висотах 1,5 км, 3 км, 5,5 км і вище. Усі вони 
зображені на різних картах. Так ми можемо побачити, наскільки високими в даний 
момент є антициклони та наскільки глибокими є циклони (докладніше про це буде 
далі).

Атмосфера перебуває в постійному русі. Повітря із областей підвищеного тиску
рухається в області зниженого. Так виникають вітри.

Характер погоди дуже тісно пов’язаний з атмосферним тиском. Він є чи не го-
ловним елементом, необхідним  для складання прогнозів погоди.

Погода, в основному, поділяється на ту, що спричинена баричними системами:
зонами низького атмосферного тиску (циклонами) та зонами високого 
атмосферного тиску (антициклонами). Під дією сили Коріоліса циклони та антици-
клони у північній півкулі рухаються із заходу на схід, а в південній –  зі сходу на 
захід. Але що це таке, на що воно схоже, як це уявити?

ЦИКЛОН
Насип чайну ложку цукру в чай та гарненько

його розмішай. Бачиш, у чашці утворився смерч?
Насправді, звісно, це ніякий не смерч. В науці
використовується поняття вихору. Циклони та
антициклони – такі ж самі вихори, тільки створені
не з чаю, а з атмосферного тиску, повітря та хмар.
Їх так і називають – атмосферні вихори. Чай
обмежується чашкою, а баричні системи – сусіди
між собою. Вони перебувають в постійному
русі. Циклони виглядають точнісінько так, як
вихор чаю – з вузенькою основою та широкою
верхівкою (перевернутий конус). Ось чому він
може бути глибоким і його глибина важлива: чим
глибший циклон – тим він активніший. Їх розмір
коливається, зазвичай вони мають діаметр
від тисячі кілометрів до декількох тисяч. Якщо
говорити про ті циклони, що створюють погоду
в Україні – як правило, вони покривають біль-
шість нашої території. Це велетенський вихор.
Атмосферний тиск найнижчий в його центрі і

зростає з віддаленням від нього. Саме тому си-
ноптикам і цікаві карти зі значенням атмо-
сферного тиску на різних висотах – так можна 
побачити глибину циклону. На картах циклони 
позначаються літерою «Н», що ставиться в їх 
центрі та означає «низький тиск».

У північній півкулі повітря в циклонах
рухається проти годинникової стрілки, у південній
– за. Вони швидко переміщуються за рахунок
всмоктування теплого приземного повітря,
затягують його в себе та пускають по спіралі вгору.
Вологе повітря підіймається догори, утворюються
хмари, а з них опади. Циклони завжди приносять
погану погоду: опади, сильні вітри та інші явища.

В Україні циклони є частим явищем взимку.
Найнебезпечніші здебільшого формуються над
Середземномор’ям, а за два-три дні вже виходять
на територію України і навіть далі за її межі. Ми
називаємо їх південними циклонами.

Цікаво, що «погана» погода може бути не лише безпосередньо від ци-
клону, а й від його улоговини. Класично, баричні системи на картах мають
вигляд концентричних кіл неправильної форми. Часто ці кола видовжують-
ся в якийсь бік, утворюючи (у випадку циклону) улоговини. Циклонічна
улоговина – це витягнута область відносно зниженого тиску з незамкну-
тими ізобарами; бувають U- та V-подібні улоговини залежно від конфігура-
ції ізобар. Інколи в улоговинах можуть утворюватися вторинні циклони. З
циклонами та улоговинами тісно пов’язані атмосферні фронти. До них ми
повернемося дещо згодом. Тривалість життя циклону – до одного тижня.
На картах погоди циклон позначають системою замкнених ізобар з най-
нижчим значенням тиску в центрі.

    13
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АНТИЦИКЛОН
Антициклони виглядають так само, як і 

циклони, але догори дриґом: якщо циклон має 
вигляд перевернутого конуса, то актициклон 
схожий на звичайний конус – широка 
стійка основа та звужена верхівка. Антицикло-
ни дуже масивні, стійкі та малорухомі. Вели-
кі ледачі брати циклонів. Їх розмір в 
діаметрі сягає кількох тисяч кілометрів. Пові-
тря в них рухається згори вниз, із холоду в те-
пло, тому воно сухе і хмари в ньому не 
утворюються. Зазвичай ми асоціюємо ви-
сокий атмосферний тиск з ясною погодою – 
чисте небо і жодних опадів, влітку спека, взи-
мку мороз, вітер відсутній або слабкий. Якщо 
в приземному шарі багато вологи – може 
сформуватися туман або низька
хмарність, але зі зменшенням вологості небо
прояснюється і з’являється сонце. Повітря в
антициклонах рухається за годинниковою стріл-

кою в північний півкулі та проти у південній. На
периферіях антициклонів зазвичай маємо вищу
швидкість вітру. На картах погоди антициклон
має вигляд системи замкнених ізобар з
найвищим значенням тиску в центрі та 
позначається літерою «В» («високий тиск»). 
Тривалість життя антициклону від одного до 
кількох тижнів. Коли антициклон стоїть 
на одному місці довгий час, ми називаємо 
його блокувальним. Його високий тиск блокує 
рух циклонів, улоговин та атмосферних 
фронтів. Як і в циклонів, у антициклонів бу-
вають свої відроги. Ми називаємо їх гре-
бенями, вони теж мають U- чи V-подібну 
форму. Щоб легше уявити, про що йдеться, 
баричні улоговини та гребені в атмосфері мож-
на порівняти з ярами та горами на земній 
поверхні.

На Землі існують стаціонарно діючі баричні системи. Ми 
називаємо їх центрами дії атмосфери. Вони бувають постійні  
(впродовж всього року) та сезонні. До постійних  центрів дії атмо-
сфери відносяться: Азорський, Гавайський, Південнотихооке-
анський, Південноіндійський, Південноатлантичний субтропічні
максимуми (антициклони), Арктичний та Антарктичний максиму-
ми та Ісландський і Алеутський мінімуми (циклони). Сезонні
центри дії атмосфери представлені Азіатським і Канадським
максимумами та Південноазіатським і Мексиканським мініму-
мами.

АТМОСФЕРНІ ФРОНТИ
Атмосферні фронти – це «лінії», що розділя-

ють різні за властивостями повітряні маси.
Існує три типи атмосферних фронтів: теплі,

холодні та фронти оклюзії. Вони завжди рухають-
ся в системі циклонів, розділяючись клином в їх
центрі і пролягаючи в улоговинах. На синоптич-
них картах теплий фронт зображується червоною
лінією з півколами, орієнтованими у напрямку
його руху, холодний – синім кольором з трикут-
никами, фронт оклюзії – фіолетовим з парами 
півкіл та трикутників. Дивлячись на синоптичну 
карту, ми можемо сказати, куди рухатиметься 
атмосферний фронт, зважаючи на напрямок ві-
тру. На картах чітко видно циклон з системою 
фронтів; нам відомо, як в ньому рухається пові-
тря, а отже, і напрямок вітру. Вітер завжди 
змінює напрямок в зоні фронту. Зазвичай ци-
клони та фронти рухаються швидко. Так само 
змінюється й погода, спричинена ними.

Рухаючись, циклон втягує в себе тепле 
повітря над тією територією, де він утворився, і 
рухається в той бік, де для нього є простір. Тепле 
повітря тягнеться за теплим атмосферним 
фронтом, воно легке (пам’ятаємо про вплив 
температури на відстань між молекулами) і наті-
кає над клином холодного повітря. Якщо тепле 
повітря достатньо вологе, то при його ви-
східному русі утворюється характерна система 
хмар теплого фронту. Ці хмари завжди дощові. 
Отже, теплий фронт несе «погану» погоду.

Розглянемо, як ми це бачимо в реальному
житті. Уяви: зима, над Україною зона високого
атмосферного тиску, небо ясне, надворі мороз-
но, вітер відсутній. І ось, насувається південний

циклон з теплим фронтом в авангарді – тепле се-
редземноморське повітря, яке дорогою до нас
хоч і охололо, але контраст із нашою холодною та
сухою повітряною масою колосальний. Це тепле
повітря, зустрічаючи біля землі опір у вигляді 
холодного повітря, підіймається вгору, його 
волога конденсується. У нас досі холодно і ніби 
нічого не змінилося, проте, небо починає затягу-
вати тонкими хмарами. В цей час стає зроз-
уміло, що погода починає змінюватися. З на-
ближенням фронту вітер посилюється, хмари 
доволі швидко починають набиратися вологи, 
розростатися, темніша-ти, невдовзі з них почи-
нає падати сніг, який за певної температури мо-
же переходити в дощ, відчувається підвищення 
температури, мороз вже відступив. Коли теплий 
фронт проходить, ми опиняємося у теплому 
секторі. Тут відчутно тепліше, опади припиняю-
ться, небо поступово прояснюється.

За теплим фронтом завжди іде холодний –
несе за собою холодне повітря. Не таке морозне,
як було у нас до цього, але холодніше, ніж те, що
було за теплим фронтом. Не забуваймо, що 
циклон рухається і постійно всмоктує все нові й 
нові порції повітря на своєму шляху! Холодний 
фронт намагається наздогнати теплий. Холодне 
повітря, рухаючись по низу, витісняє тепле вгору. 
Коли тепле повітря підіймається – утворюються 
хмари, але швидше, ніж на теплому фронті, і 
форми їх інші. Вони не суцільні, тому небо 
починає прояснювати. Часто можна помітити 
просвіти сонця через падаючий сніг. Після  
проходження фронту повертається холодна без 
опадів погода.
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Влітку на холодних фронтах формуються по-
тужні конвективні грозові хмари. 

Коли холодний фронт наздоганяє теплий, 
відмінність між їх повітряними масами перестає 
бути такою чіткою, вони об’єднуються – виникає 

фронт оклюзії (від лат. occlusio – змикання). Те-
пла повітряна маса відривається від земної по-
верхні. За таких умов вздовж лінії фронту можли-
ві невеликі опади.

Цікавим є факт, що циклони та антициклони
отримують свої імена. Це зручно як 
метеорологам, так і журналістам, які доносять 
новини про погоду (особливо погані). Звісно, 
історично так склалося, що імена отримували 
лише урагани, які наробили великої шкоди. За-
звичай їх називали жіночими іменами, як от 
Катріна, Ізабель чи Емілі. Згодом імена, як жі-
ночі так і чоловічі, почали роздавати усім бари-
чним утворенням. Але хто вирішує, як на-
звати циклон чи ураган? Всесвітня метеороло-

гічна організація. В західній півкулі цим займає-
ться Національний центр ураганів в США (дає
імена тропічним циклонам), в Європі – Метеоро-
логічний інститут Німеччини (звернувшись до
них, ти навіть можеш зробити подарунок друзям,
назвавши вихор їхнім іменем).

Для обліку штормів, що формуються над Ат-
лантикою, існує 6 списків з 21 іменем, кожне з
яких починається на літеру латинського алфавіту.
Перший тропічний шторм в році буде починатися
з літери «А», другий - з букви «В», а останній - з «W ».

ЕЛЕМЕНТИ ТА ЯВИЩА 
ПОГОДИ
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ТЕМПЕРАТУРА
Температура є мало не основним елементом погоди, але що це таке? Ми вже

знаємо, що тепло надходить до нас від Сонця, його інтенсивність регулюється атмос-
ферою, а кількість – кутом нахилу осі Землі.

Температура – це одна з характеристик стану середовища чи об’єкту, міра
тепла, яку воно отримує або витрачає. Вимірюється вона термометром (рідинним
чи електронним) в градусах Цельсія (в США користуються градусами Фаренгейта,
а у фізиці шкалою Кельвіна). Температура вказує на середню кількість теплової
енергії в об’єкті або середовищі.

Температура, яку ми відчуваємо, коли виходимо надвір, залежить від пори року,
часу доби, кількості хмар на небі, вітру, вологості повітря, типу підстильної поверхні,
а також наявності великої кількості забудови, транспорту чи дерев. Скоріш за все,
тобі зустрічалися фрази типу «+15°, а відчувається як +10°». Дуже багато факторів
впливу, чи не так? Тому для об’єктивного спостереження за погодою температуру
на всіх метеостанціях світу вимірюють за однаковими правилами та в однакових
умовах. Про це буде далі.

Цікаво, що у кожного з нас суб’єктивне сприйняття температури. Комусь
добре, коли прохолодно, а інші полюбляють тепло – звідси випливає поняття ком-
фортної температури, як надворі, так і в приміщенні.

 Складаючи прогноз погоди, ми беремо до уваги не лише температуру біля по-
верхні землі, а й на різних висотах в атмосфері.

ВІТЕР
Вітер – це горизонтальний рух повітря відносно земної поверхні з області висо-

кого тиску в область низького.

Швидкість вітру

     Вітер є одним з найважливіших параметрів для прогнозу погоди. Ми вимірюємо
швидкість вітру в метрах за секунду (м/с). Для визначення його сили використову-
ється шкала Бофорта – дванадцятибальна шкала, прийнята Всесвітньою 
метеорологічною організацією (ВМО) для наближеної оцінки сили і/або швидкості 
вітру за його дією на наземні предмети або за виглядом і розміром хвиль у відкри-
тому морі.

Швидкість вітру вимірюється на висоті 10 м над відкритою рівною поверхнею.
Синоптики можуть спрогнозувати швидкість вітру, аналізуючи положення ізобар

на синоптичній карті. Чим щільніше їх згущення  – тим більша швидкість вітру.

Напрямок вітру

Разом із швидкістю вітру ми також визначаємо його напрямок, використову-
ючи вісім точок компасу: північ, південь, захід, схід, північний схід, північний захід,
південний схід та південний захід. Напрямок вітру визначається стороною горизон-
ту, звідки він дме, а не куди. В Україні переважають вітри західного, північно-захід-
ного і південно-західного напрямків.

А ще вітри, що дуже часто спостерігаються в конкретних регіонах, мають свої
назви. Наприклад: мусон – це вітер, що дме в Індійському океані та пов’язаний з
сезонними змінами температури материка і океану; пасат – характерний для
приекваторіальної зони обох півкуль; бриз спостерігається в приморських районах,
вдень від дме з моря у бік суходолу, а вночі навпаки; фен – сухий гарячий вітер, що
спускається з гір в долини; бора – холодний або теплий (залежить від пори року) 
гірський вітер, що дме у напрямку моря. А ще є сірокко, зефір, самум, зюйд, чінук 
та інші.



Висококупчасті (Altocumulus) – належать
до хмар середнього ярусу, формуються під пе-
ристими хмарами на висоті 2-6 км. Це білі або
сірі хмари у вигляді шарів і гряд, побудованих із
пластинчастих чи округлих мас і валів. Опади їм
не властиві.

Високошаруваті (Altostratus) – також відно-
сяться до хмар середнього рівня, утворюються
на висоті 2-6 км. Формують завісу світло-сірого
кольору, в якій можна розрізнити смуги або во-
локна. Сонце і Місяць слабко просвічують крізь ці
хмари. Вологи для опадів у них недостатньо.

Шарувато-купчасті (Stratocumulus) – сірі або
білі хмарні пасма чи вали, через які просвічує
небо. Розташовані у нижньому ярусі – висота
основи коливається в межах 0,6-1,5 км. Опадів
не дають.

Шаруваті (Stratus) – сірий однорідний шар
хмарності нижнього ярусу. Зазвичай шаруваті
хмари закривають все небо сірою пеленою,
проте, деколи можуть спостерігатися і у вигляді
розірваних хмарних мас. Висота основи ко-
ливається у від 0,1 до 0,7 км, проте, деколи 
хмари зливаються із приземним туманом. 
Сонце і Місяць через них, зазвичай, не просвічу-
ються. Опадів, як правило, не дають. Інколи мо-
же випадати мряка, рідше, при від’ємних 
температурах – дрібний сніг.

Шарувато-дощові (Nimbostratus) –
утворюються у нижньому ярусі. Формують рі-
вний сірий хмарний покрив, складаються з 
переохолоджених крапель (щось середнє між 
краплею води та сніжинкою) і крижаних кри-
сталів. У нижній частині хмар переважають 
дрібні крапельки води з домішкою сніжинок або 
порівняно великих крапель дощу. З таких хмар 
випадають облогові дощі.

Купчасті (Cumulus) – відносяться до групи
хмар вертикального розвитку і формуються на
висоті 500-1000 м. Білі, з покатими верхівками
та пласкою основою, що може мати сіре забарв-
лення (схожі на шматочки вати).  Опадів з них не
буває.

Купчасто-дощові (Cumulonimbus) - різновид
хмар вертикального розвитку, основи яких
лежать низько, на висоті 100—200 м, і 
складаються з водяних крапель, а вершини 
доходять до верхнього ярусу, сягаючи висоти 8
—10 км, інколи — до 14 км і складаються з 
льодяних кристалів. Властиві літній порі. Вони 
дуже потужні та дуже небезпечні. Літаки об-
ходять їх стороною. Ці хмари пов’язані з 
грозами, всередині них формується град. 
Дають зливові опади.
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ХМАРИ
Вода може бути в трьох агрегатних станах   

*насправді їх набагато більше 😉: твердому (лід), рідкому 
(вода) та газоподібному (водяна пара). В повітрі 
навколо нас завжди є маленькі часточки водяної 
пари, навіть коли ми їх не бачимо. 

Конденсація
В холодний день, коли ми видихаємо, поміт-

но легку хмаринку, яка утворилася при контакті
теплого вологого повітря, що ми видихнули, з 
холодним навколишнім повітрям. Коли, сидячи 
в холодному автомобілі, тобі хочеться подихати 
на скло – на ньому з'являється конденсат від 
твого дихання. Чим довше ти на нього дихати-
меш – тим більшими ставатимуть крапельки на 
склі. В холодну пору року на вікнах автобусів ча-
сто помітні сліди важких великих крапель, що сті-
кають по склу. Вони з’являються від теплого ди-
хання людей, що знаходяться всередині. За цим
самим принципом утворюються хмари. Коли по-
вітря змінює свою температуру або тиск – водя-
на пара, молекули якої в тій чи іншій кількості 
постій-но присутні в атмосфері, починає 
конденсуватися. Хмари пливуть по небу, під-
хоплені повітряними потоками, а коли крапельки,

злипаючись одна з одною, стають занадто вжки-
ми – починається дощ.

В метеорології існує розгорнута класифіка-
ція хмар, є цілі атласи з фотографіями та ілюстра-
ціями десятків видів хмар. Хмари можна класи-
фікувати за висотою формування (хмари верх-
нього, середнього та нижнього ярусів) та за
формою (перисті, купчасті, шаруваті), окремо
виділяють хмари вертикального розвитку.

Основними є такі види:
Перисті (Cirrus) – відносяться до хмар верх-

нього ярусу, формуються на висоті приблизно 9
км. На вигляд нагадують напівпрозорі білі пір’їн-
ки, в рідкісних умовах заломлення сонячних про-
менів можуть мати перламутрове чи веселкове
забарвлення. Через значну висоту формування
вони складаються переважно з часточок льоду. З
них ніколи не буває опадів.

Перисто-купчасті (Cirrocumulus) – формують-
ся у верхньому ярусі та мають вигляд маленьких
хмарних шматочків, що утворюють пелену, крізь
яку просвічує небо. Опадів не дають.

Перисто-шаруваті (Cirrostratus) – суцільна
тонка напівпрозора біла пелена високо-високо в
небі. Опади з таких хмар не випадають.
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ОПАДИ
Опадами ми називаємо усе, що падає на

землю з хмар: дощ, мокрий сніг чи сніг.
Дощ виникає, коли у хмарах формуються 

достатньо важкі водяні краплі. Водяна пара не 
конденсується в крапельки сама по собі, їй по-
трібні крихітні тверді частинки пилу різного 
походження, щоб на них можна було осісти. Ми 
називаємо їх ядрами конденсації. Спочатку 
краплі дуже дрібні, але за певних умов вони чі-
пляються одна за одну і зливаються в одну вели-
ку краплю. Коли краплі стають достатньо важки-
ми – починає дощити.

Якщо у верхніх шарах атмосфери темпера-
тура нижче 0°, дощові краплинки можуть замер-
зати та перетворюватися на кристали. Вони 
прилипають один до одного, збиваються в куп-
ки та утворюють сніг. Інколи, із наближенням до 
землі, де повітря може бути дещо теплішим, 
сніжинки частково перетворюються в крапли-
нки, утворюючи мокрий сніг. Мокрий сніг падає, 
коли температура недостатньо висока для до-
щу або недостатньо низька для снігу. А ще бу-
ває, що біля землі температура значно вища, 
ніж на висоті хмари. От і маємо, що з хмари 
падає сніг, але по дорозі до землі тане і до нас

приходить у вигляді мокрого снігу.
Детальніше про утворення сні-
жинок можна дізнатися з на-
шого YouTube відео за цим QR-
кодом.

Град – це кульки льоду, що падають з неба
серед літа. Це може бути весело або небезпеч-
но – залежить від розміру градин. Він формується
у купчасто-дощових хмарах. Їх ще називають
конвективними. Як ми вже знаємо, конвекція –
це рух повітря по вертикалі знизу вгору і згори
вниз. У спеку тепле повітря від земної поверхні
підіймається вгору конвективними рухами. Коли
воно досягає певної висоти – водяна пара в
ньому конденсується. Але, як ми пам’ятаємо,
верхівки купчасто-дощових хмар можуть бути
високо-високо, тож сконденсовану крапельку
води несе все вище вгору, де вона перетворює-
ться на кристалик льоду. Тут її підхоплює потуж-
ний потік повітря, що йде донизу. По дорозі до
підніжжя хмари на кристалику конденсуються
нові крапельки води. Внизу їх підхоплює ви-
східний потік повітря, що жене їх назад на вер-

хівку хмари, де вони перетворюються на лід. Це
триватиме знову і знову, поки не переможе сила
тяжіння і вони не впадуть на землю, поборовши
силу висхідних потоків.  Чим більший діаметр гра-
ду – тим потужнішими були конвективні потоки у
хмарі і тим більше вологи у ній зібралося. Інколи,
коли градина достатньо велика, можна роз-
гледіти, що вона сформована з шарів про-
зорого та білого льоду. В Україні небезпечним
вважається град діаметром від 6 мм. Чим
більший діаметр, тим небезпечніше це яви-
ще. Влітку 2023 року на півночі Італії
випав град діаметром 19 см (190 мм!!).
Можна лише уявити, наскільки вражаюче
потужною була конвективна хмара, в якій
він сформувався! Ми, метеорологи, класифіку-
ємо опади не лише за інтенсивністю, як слабкі,
помірні чи дуже сильні, а й за характером
випадіння – облогові або зливові. І ще ці-
кавий факт: злива – то не обов’язково дощ,
вона може бути й сніговою. Все залежить від
хмари, з якої ці опади випадають. Ти й
самостійно можеш легко визначити, якого ха-
рактеру були опади. Облогові – означає, що
дощило чи сніжило значну частину доби, зливо-
ві дощі та снігопади починаються та закінчую-
ться раптово і тривають не довго.

Тумани утворюються з водяних крапельок 
коли водяна пара в повітрі конденсується 
близько до земної поверхні. Це відбувається 
внаслідок охолодження теплого вологого повітря 
над холодною поверхнею землі або коли тепла 
підстильна поверхня контактує з холодною пові-
тряною масою (це зазвичай трапляється над
водоймами). Особливо вони можуть бути поши-
реними у містах, де через щільну забудову та ви-
соку концентрацію забруднюючих речовин від
промисловості та автотранспорту в повітрі 
міститься значна кількість ядер конденсації та 
відсутні сильні повітряні потоки.

Якщо туман ще може сприйматися роман-
тично та загадково, то мряку не любить ніхто.

Мряка – це густий дрібний дощ, краплини
якого немов перебувають у завислому стані.
Розмір краплин або дрібнесеньких сніжинок від
0,05 до 0,5 мм. Оскільки мряка схожа на туман,
то часом мрякою називають саме звичайний
туман у стадії, близькій до його конденсації.
Швидкість падіння крапель мряки настільки
мала, що вони здаються завислими у повітрі.
Інтенсивність мряки невелика і становить 0,05-
0,25 мм/год.
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Інколи, за певних умов, в атмосфері можна спостерігати такі оптичні явища як:
•	 гало навколо сонця або місяця – бліді кольорові кільця навколо світила
•	 міраж – обман зору, що спотворює об’єкти, змушуючи їх здаватися розташо-

ваними вище або нижче їх реального положення або навіть створює уявні об’єкти
•	 глорія - кільця або ореоли, які з’являються навколо тіні спостерігача на хма-

рах або в тумані
та багато інших. В усіх них схожа природа, що полягає у грі світла, яке відбива-

ється від краплинок води чи кристаликів льоду в атмосфері.
Але найчастіше нам зустрічається веселка. Це, мабуть, найпрекрасніше, що

можна побачити в небі посеред дня (неймовірно гарні світанки та заходи сонця до
уваги не беремо). Вона з однаковою радістю сприймається і дорослими, і дітьми.
Давай розберемося, звідки вона береться і чи можна знайти на її кінці горщик із
золотом.

По-перше, світло від Сонця йде до нас дуже швид-
ко. Потрапляючи на якийсь об’єкт, воно сповільнює-
ться, тому що проходити крізь ущільнену субстанцію
складніше, ніж крізь повітря. При цьому, воно дещо 
заломлюється. Спробуй занурити олівець в склянку з 
водою – він виглядатиме зламаним. Це тому, що сві-
тло у спробі пройти крізь воду заломлюється і цим 
самим створює ілюзію викривленого олівця.

    По-друге, світло від Сонця, має білий колір і над-
ходить у вигляді хвиль. Проте, білий – це лише сукуп-
ність усіх кольорів веселки, кожен з яких має свою дов-
жину хвилі. У червоного кольору довжина хвилі найдовша, у фіолетового – найко-
ротша. Людське око сприймає світлові хвилі лише певної довжини, так зване види-
ме світло. Світлові промені, проходячи через атмосферу, розсіюються молекулами 
повітря, водяної пари та частинками пилу і ми бачимо блакитне небо, червоний 
захід сонця, білі хмари.

Веселка виникає на тлі освітленої сонцем хмари, з якої падають краплинки
дощу. Вони, як призма, розкладають сонячне світло на складові частини. Результат
– кольорова дуга на пів неба, зовнішній край якої червоний, внутрішній фіолетовий,
а між ними усі решта кольорів спектру. Може здатися, що веселка закінчується там,
де вона «торкається» землі, але насправді це не так – вона має форму кола. Ми не
можемо побачити його повністю з того місця, де стоїмо – горизонт заважає. Проте,
це добре видно з літака. Крім основної дуги, нерідко буває ще одна, більша та не
така чітка. В сонячний день маленькі веселки можна побачити у бризках фонтанів.

ГРОЗА
Гроза – це сукупне явище, що включає в себе грім і блискавку, які часто супро-

воджуються зливовими опадами, поривчастим вітром, градом та шквалом. Вигля-
дає це доволі драматично та інколи може налякати, але щойно ти зрозумієш, як це
відбувається – з нетерпінням чекатимеш наступної грози.

Блискавка

Грім та блискавка зароджуються у вже знайомих нам купчасто-дощових кон-
вективних хмарах. Інколи верхівка цих хмар виходить за межі тропосфери і потра-
пляє у стратосферу. Чим вищою та холоднішою стає верхівка хмари, тим більша
ймовірність утворення блискавки. Під час формування таких потужних конвектив-
них хмар відбувається електризація та скупчення вільних зарядів. Зазвичай верхня
частина хмари несе позитивний заряд, нижня – негативний. Поступово у грозовій
хмарі виникає електричний заряд величезної сили, починають проскакувати іскри,
а оскільки повітря є поганим провідником електрики – виникає електричний
розряд. В цей момент ми бачимо блискавки. Якщо нижня частина хмари 
заряджена негативно, а земля позитивно – блискавка вдарить між хмарою і 
землею. Зазвичай блискавка вдаряє у найвищий об’єкт, який може знайти: 
дерево чи вежу. Блискавки можуть бути дуже небезпечними через високу 
ймовірність пожеж.

Грім

       Звук, що супроводжує блискавку, називається громом. Він виникає через шви-
дке розширення повітря навколо блискавки, спричинене теплом (як вибухова 
хвиля). Грім може настрашити, але це просто звук, як від повітряної кульки, що 
лопається. Через те, що швидкість звуку менша за швидкість світла, ми спершу 
бачимо блискавку, а потім чуємо грім. Якщо порахувати секунди між 
блискавкою та громом – можна зрозуміти, далеко чи близько гроза. Чим більше 
секунд вдається нарахувати – тим далі від тебе грозова хмара.

ОПТИЧНІ ЯВИЩА
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ЕКСТРЕМАЛЬНІ 
ЯВИЩА ПОГОДИ ТА ЇХ 

НАСЛІДКИ

Урагани, торнадо, мусонні дощі та хвилі тепла щосезону спостерігаються на
Землі. Зазвичай такі екстремальні погодні явища виникають в районах планети з
максимально високими температурами. Тепло від сонячної радіації генерує багато
енергії! Наприклад, ми спостерігаємо мусонні дощі в екваторіальній зоні, а урагани
розвиваються над теплими ділянками Атлантичного та Тихого океанів. Руйнівні жор-
стокі торнадо виникають у місцях, де тепло підіймається від Мексиканської затоки і
зустрічається з холодом, що спускається зі Скелястих гір.

СМЕРЧ
Вихор, що виникає під грозовою хмарою й опускається до земної поверхні, на-

зивається  смерчем.
Усе починається, як звичайна гроза, часто супроводжується дощем та градом.

Потім, протягом кількох хвилин, температура повітря всередині грозової хмари рі-
зко знижується і з неї конусоподібний стовп (хобот), що має лійкоподібні розширен-
ня у верхній та нижній частинах. Він стрімко опускається до землі. Сильне знижен-
ня тиску всередині грозової хмари викликає охолодження повітря, що призводить
до конденсації водяної пари і смерч стає видимим. Його колір змінюється, коли він
підхоплює сміття та пил. Смерчі часто виникають групами по два, три і навіть
більше. Вони також генерують сильні електромагнітні поля й супроводжуються
блискавками. Розряди статичної електрики постійно виникають через тертя части-
нок повітря, що швидко рухаються і труться одна об одну – через це повітря
електризується.

Шкала Фуджити

Категорія Швидкість (км/год) Характеристика

F0 64-117 легкий
F1 118-180 помірний
F2 181-251 значний
F3 252-330 сильний
F4 331-417 руйнівний
F5 > 417 неймовірний

Смерчі особливої сили та руйнації, що утворилися над океаном, у Північній Аме-
риці називають торнадо. В торнадо повітря з шаленою швидкістю рухається
навколо осі вихору, одночасно підіймаючись вгору. Сила торнадо вимірюється за
шкалою Фуджити і оцінюється за наслідками руйнувань.
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УРАГАН

Шкала Саффіра-Сімпсона

Тиск, гПа Швидкість вітру, км/год (м/с) Штормові хвилі, м Збиток
> 980 118-152 (33-42) 1,2-1,6 мінімальний

965-979 153-176 (42-49) 1,7-2,5 помірний

945-964 177-208 (49-58) 2,6-3,7 значний

920-944 209-248 (58-69) 3,8-5,4 величезний

< 920 > 248 (>69) > 5,5 катастрофічний

Потужні зливи, величезні хвилі, вітри неймовір-
ної сили – ніщо не може зрівнятися руйнівною силою
з ураганами. В Австралії їх називають циклонами, в
Південно-східній Азії тайфунами. Ці страшні бурі утво-
рюються над теплими тропічними водами океанів.
Сформувавшись, вони можуть існувати від кількох
днів до кількох тижнів, поки не перемістяться в бік
полюсів або не потраплять на сушу. Щороку на Землі
виникає близько 80 ураганів.

Для визначення сили урагану використовують
шкалу Саффіра-Сімпсона.

Якщо торнадо категорії F5 пройде через населений пункт – від нього практично
нічого не залишиться. Тиск всередині вихору торнадо дуже низький, тому він всмок-
тує все, що зустрічається на його шляху, і переносить на значні відстані.

Потужні смерчі виникають на всіх континентах, крім Антарктиди, проте ¾ їх тра-
пляється у США. Багато торнадо вирують в особливому районі, своєрідному коридо-
рі, що отримав назву «Алея торнадо». Він простягнувся через долини річок Міссісіпі,
Огайо та Нижньої Міссурі. Влітку повітря над великими рівнинами нагрівається та
піднімається вгору. На його місце приходить вологе тропічне повітря з боку 
Мексиканської затоки. Тут воно зіштовхується з холодним сухим повітрям, що над-
ходить з території Канади. Внаслідок цього створюється унікальна комбінація 
метеорологіч-них факторів, що формує найсильніші грози і породжує торнадо.

Національні служби погоди різних країн ведуть ретельний моніторинг умов фор-
мування торнадо. Якщо в атмосфері створюються несприятливі умови – метеоро-
логи поширюють відповідні попередження по радіо, телебаченню та в інтернеті, 
коли торнадо наближається до міста – лунає повітряна тривога. В США буває 
до 750 торнадо за рік.

*Синоптики дуже не люблять, коли журналісти називають
вітер, навіть червоного рівня небезпеки, ураганним. Це далеко
не ті швидкості, до того ж, ураганів в Україні бути не може.

Урагани являють собою надпотужні циклони.
Рух повітря в них відбувається навколо штильо-
вого центру («ока бурі»), в якому тепле повітря
опускається до поверхні землі. Довкола нього
купчасто-дощові хмари утворюють стіну, сягаючи
тут найбільшої висоти. По стіні тепле і вологе
повітря, не маючи можливості рухатися до
центру, починає швидко підніматися, що

супроводжується зливовими дощами і сильним 
(ураганним) вітром. Саме тут швидкість вітру 
найбільша. Вгорі повітря розходиться по спіралі 
назовні від центру урагану.

Над океаном ураган може існувати тижнями,
він утворює величезні хвилі і з силою жене їх на
сушу – нерідко на кілька кілометрів вглиб
материка. Опиняючись над континентом,
ураган перетворюється на циклон з рясними
зливами, що викликають повені та потопи.
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ПІДТОПЛЕННЯ ТА ПАВОДКИ
Утвориться підтоплення або паводок після

сильної зливи чи ні – залежить від певних умов
та пори року.

Сухий ґрунт, всупереч поширеній думці, не
вбирає дощову воду, як губка. Це легко пере-
вірити, провівши такий експеримент: 
дочекавшись тривалої посухи, набери дві 
склянки води; одну з них різко постав догори 
дриґом на голу суху землю, а іншу, аналогі-
чним чином на землю, з якої росте трава; оче-
видно, вода з другої склянки проникатиме в 
ґрунт набагато швидше.

ЗСУВИ, СЕЛІ ТА СНІГОВІ ЛАВИНИ
Для гірських районів також небезпечними є

зсуви та селі, а в холодний період року під час 
відлиги – і снігові лавини.

Зсув – це відрив та переміщення гірських
порід вниз по схилу під дією сили тяжіння. Часто
вони відбуваються внаслідок насичення пухкого
ґрунту водою. Вони також характерні для 
неукріплених берегів стрімких річок. Більш 
тривале й рясне зволоження ґрунтів призводить 
до утворення селей – грязевих потоків, що тя-
гнуть за собою каміння та гілки різних розмірів.

Зсуви та селі є наслідком тривалих дощів
та сильних злив. Ймовірність їх утворення  зале-
жить від кількості вологи, що потрапляє в землю,
та наявності дерев, що на ній ростуть. Чим біль-
ше дерев – тим сильніше укріплений їх корінням
схил. Ось чому важливо припинити вирубування
будь-яких лісів, особливо карпатських.

Це відбувається тому, що корінці трави (як і
будь-якої рослинності), створюють мікрощілинки
в ґрунті, що є провідниками для води – по них
вона швидше проходить вглиб землі. Сухий
ґрунт, в свою чергу, щільний та скам’янілий –
воді важко проникнути глибше його поверхні.
Аналогічно з асфальтом та бетоном у містах. Воді
немає шляху вглиб землі, тому вона залишається
на її поверхні. Ось чому ми часто спостерігаємо
раптові підтоплення після рясних злив у великих
містах, як Київ чи Одеса. Чим більше вирівняних
поверхонь, вкритих асфальтом та бетоном – тим
більший поверхневий стік води, а якщо зливові
стоки засмічені минулорічним листям та сміттям
– ймовірність підтоплення дуже висока.

Інша справа з паводками. Річки, особливо
гірські, швидко наповнюються зливовими вода-
ми (або талими водами навесні) та виходять з
берегів, заповнюючи свої заплави (які нерідко
бувають забудованими), а іноді й виходячи за
їхні межі.

Гідрологи Українського гідрометцентру
попереджають, наскільки підвищиться рівень
води в річках за рахунок талого снігу або сильного
дощу. Особливо такі прогнози важливі для гірських
та передгірних районів Карпат, де багато гірських
річок можуть легко вийти з берегів. У світі 40%
всіх природних катастроф припадає на паводки.
Основна причина – мусонні дощі, проходження
циклонів та холодних фронтів, що викликають
затяжні дощі високої інтенсивності на певній
території. Підйом рівня води може тривати
кілька тижнів.

Влітку 2006 року дуже сильні дощі, що за
короткий період перевищили тримісячну норму,
призвели до різкого підняття рівня води в
басейнах річок західних областей України. Це 
вплинуло на життя більш, ніж 1 млн людей. При-
близно 1200 будинків були підтоплені, зазнали 
руйнувань лінії електропередач, у деяких місцях 
паводок викликав зсуви. Були знищені греблі й 
мости, розмиті сільськогосподарські угіддя.

Снігова лавина – це величезна маса снігу,
що сходить із гірського схилу і неконтрольовано
рухається вниз з великою швидкістю. Виникне-
ння лавин можливе у всіх гірських районах сві-
ту, де встановлюється стійкий сніговий 
покрив. В Україні снігові лавини типові для 
Карпат.

Найпоширенішою причиною сходження 
лавини є танення нижнього шару снігу. Внаслі-
док цього виникає прошарок повітря, сніг 
втрачає зчеплення з поверхнею землі і почи-
нає рухатися вниз. Поступово швидкість наро-
стає і досягає свого піку. Також снігова лавина 
може виникнути внаслідок гучного звуку. Однак 
це трапляється зрідка.

Швидкість руху лавин в середньому стано-
вить 20-70 м/с, інколи до 125 м/с. Падіння 
зазвичай супроводжується характерним звуком 
– свистом низького тону та оглушливим шумом.

За статистикою, найчастіше лавини сходять
із крутих схилів із кутом нахилу понад 30°, у разі
відсутності чагарників та дерев снігові маси 
можуть зійти і при куті 20°. На схилах 40° і 
більше сніг сходить після кожного снігопаду.

Лавини несуть серйозну загрозу завалюва-
ння сніговою масою людей, що призводить 
до їх травмування, а іноді й загибелі. Стихія ла-
має дерева, значно пошкоджує будинки, дороги, 
мости, інженерні споруди.

Гідрологи Українського гідрометцентру завж-
ди тримають сніголавинну ситуацію під 
контролем, а коли вона перестає бути безпе-
чною – видають попередження, їх можна поба-
чити на нашому сайті.
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ПИЛОВІ БУРІ
Це атмосферне явище у вигляді перенесе-

ння великої кількості пилу, частинок ґрунту та пі-
щинок вітром із земної поверхні в шарі висотою
кілька десятків метрів із помітним погіршенням
горизонтальної видимості. Під час цього спо-
стерігається підйом пилу (піску) в повітря і 
одночасно його осідання на великій території.

Бурі зазвичай виникають над сухою 
поверхнею ґрунту за швидкості вітру 10 м/с і 
більше. Чим сильніший вітер, тим потужніша пи-
лова буря. Вони поширені в пустелях, напівпу-
стелях, в орних степах, де дмуть сильні вітри. 
Пилові бурі здатні переносити мільйони тонн 
пилу і долати тисячі кілометрів. 

За останні 10 років в Україні не раз спостеріга-
лися відлуння пустельних пилових бур – вітри 
доносили до Києва пил та пісок з Єгипту. Їх добре 
видно із космосу та можна простежити їх рух за 
супутниковими знімками.

Руйнівна дія пилової бурі посилюється через 
удари частинок ґрунту, які швидко рухаються і 
стикаються з усім на своєму шляху.

В Україні часто можна побачити слабкі
пилові бурі в теплий вітряний день над 
розораним полем. Інколи над полями також 
утворюються вихори, але вони зовсім не поту-
жні та швидко стихають.

НАДЗВИЧАЙНА СПЕКА
ТА ПОЖЕЖІ

Залежно від типу клімату, кожна країна має свій поріг сильної або надзвичайної
спеки. Наприклад, в Україні вона настає, коли стовпчики термометрів підіймаються
до 40° та вище. Для Індії це нормальна температура, з якою люди живуть мало не
щодня.

Причиною цього є потужні антициклони, що довго стоять на одному місці і раз 
за разом втягують в себе все нові й нові сухі та спекотні повітряні маси. Надходже-
ння таких мас на територію країни називається хвилями тепла – це періоди 
аномально спекотної погоди, що проявляються на певній території, протягом яких 
максимальна денна температура перевищує її норму впродовж більш ніж п’яти 
днів поспіль, на 5°С і більше. Щороку тривала спека забирає безліч життів. 
Особливо вразливими є хворі, люди похилого віку та малі діти. Небезпека отримати 
тепловий удар або зневоднення в цей період сягає максимального рівня.

У містах спека стає ще сильнішою через великі площі асфальту та бетону. На до-
рогах виникають затори внаслідок перегріву двигунів, а вихлопні гази від автотран-
спорту ще більше підвищують температуру.

Така погода провокує пожежі. Останніми роками від них потерпали Австралія, 
США, Канада, Греція. Найменша необережність у поводженні з вогнем – і виникає 
пожежа, масштаб якої стрімко зростає. Вогонь миттєво перекидається з одного су-
хого дерева на інше, а вітер розносить його далі й далі.

ПОСУХИ
Посуха — тривала суха  спекот-

на погода, з повною відсутністю
або незначною кількістю опадів і
зниженою вологістю повітря, 
внаслідок чого зникають запаси 
вологи в ґрунті, через що починає-
ться його руйнування (ерозія) та 
зменшується родючість. Рослини 
не здатні виживати в таких умовах, 
а це веде за собою голодування 
серед людей та тварин. Посухи є 
причиною катастрофічного невро-
жаю, а ґрунт, що перетворився на 
кірку, і засохла рослинність створю-
ють умови для формування пило-
вих бур та пожеж. Причиною посух 
є антициклони, що тижнями стоять 
на місці, приносячи нові й нові сухі 
та спекотні повітряні маси.

,

,

,
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СТИХІЙНІ ЯВИЩА В 
УКРАЇНІ

Україна знаходиться дуже далеко від теплих океанічних течій, в глибині матери-
ка, в помірному кліматичному поясі. У нас чітко виражені всі чотири пори року і, 
відповідно, в кожній із них можуть траплятися погодні явища екстремального ха-
рактеру. Ми називаємо їх стихійними метеорологічними явищами (СМЯ), вони під-
падають під другий і третій рівні небезпеки (помаранчевий та червоний кольори). Тож
окрім сильних вітрів, які становлять небезпеку впродовж усього року, ми спостерігає-
мо й за сезонними явищами та прогнозуємо їх.

ЗИМА
Зима, мабуть, найбагатша на погодні ката-

клізми: шалена кількість снігу, снігові замети, хур-
товини, льодяні дощі та сильні морози завдають 
складнощів різним галузям економіки, в першу 
чергу – транспорту та енергетиці. Але це ще не 
все. Нерідко взимку трапляються ожеледні яви-
ща та налипання мокрого снігу.

Стандартним небезпечним зимовим яви-
щем є ожеледиця – льодяна кірка на земній по-
верхні або на дорожньому покритті, що утворила-
ся після відлиги або дощу внаслідок похолодання 
і замерзання мокрого снігу, дощу чи мряки від 
взаємодії з сильно охолодженою поверхнею.

В свою чергу, ожеледь — це шар щі-
льного льоду, що утворюється на земній 
поверхні та предметах внаслідок намерзання 
переохолоджених крапель дощу, мряки, туману, 
низьких шаруватих хмар.

Залежно від структури відкладеного (на-
мерзлого) атмосферного льоду, розрізняють три
види зледеніння: ожеледь, паморозь, а коли
вони усі разом поєднуються  — складні відкладе-
ння ожеледі та паморозі.

Відкладення ожеледі на різних предметах
утворюються при осіданні та замерзанні 
переохолоджених крапель води (тобто, за 
наявності туману, мряки, дощу, якщо 
температура повітря нижча за нуль градусів) 
та сублімації водяної пари (коли вода з га-
зоподібного стану одразу переходить в 
твердий). Ще одним небезпечним явищем є на-

липання мокрого снігу. Мокрий сніг сипле з хмар 
за температури, близької до нуля (-0,5°..+0,5°С). 
Тоді він підтає і набуває властивості налипати на 
гілках дерев, дротах і стовпах ліній електропере-
дач, стінах будинків, машинах і т.п.. Він об’ємний, 
сповнений вологи і важкий, тому налипання мо-
же легко досягти максимально  небезпечних, сти-
хійних значень.

Ожеледь діаметром до 6 мм не становить
загрози, так само й налипання мокрого снігу і
складні відкладення ожеледі та паморозі діаме-
тром до 11 мм. Проте, починаючи з вказаних
значень, ці явища стають все більш небезпеч-
ними. Червоного критерію вони досягають, коли
діаметр ожеледі дорівнює 40 мм, а налипання
та складних відкладень — 50 мм та перевищує ці
значення.

З 2000 по 2024 рік на рівнинних територіях України максимальне налипання
мокрого снігу було відмічене у Києві в грудні 2012 року, тоді воно досягло 85 мм в
діаметрі.

Червоні критерії інших зимових явищ
сніг кількість опадів ≥ 30 мм, тривалість ≤ 12 год

мокрий сніг кількість опадів ≥ 80 мм, тривалість ≤ 12 год

хуртовина випадіння снігу за швидкості вітру ≥ 20 м/с, тривалість > 24 год

Часом потужні хвилі арктичного холоду спричиняють надзвичайні морози. 
Червоного рівня небезпеки вони досягають за температури -30°С та нижче за 
будь-якої тривалості.
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ЛІТО
Влітку небезпечними є: зливи, град, спека,

пилові бурі, шквали.
Почнемо із конвективних явищ. Потужна

грозова хмара може за один раз завдати купу
неприємностей в одному комплекті. Поруч із
абсолютно безпечним громом йде блискавка (її
небезпеку ми вже обговорювали раніше),
зливовий дощ, град, поривчастий вітер та
шквал. Червоний колір небезпеки вони 
отримують по досягненню таких критеріїв:

злива ≥ 50 мм дощу менше, ніж за 1 годину
град ≥ 40 мм в діаметрі

вітер ≥ 35 м/с

шквал ≥ 35 м/с

Шквал – це різке посилення швидкості вітру
протягом короткого проміжку часу (декілька
хвилин) на тлі слабкого вітру або штилю.
Найчастіше це явище спостерігається під час
грози. Щоб отримати червоний (ІІІ) рівень
небезпеки, швидкість шквалу має досягти або
перевищити 35 м/с. Може спостерігатися зміна
напрямку вітру.

Шквал і справді явище пов’язане з вітром,
проте, це не одне й те ж саме. Висхідні (знизу вго-
ру) потоки повітря в передній частині конвектив-
ної хмари опускаються назад донизу в її середній
та задній частинах. В середній частині вони фор-

мують замкнуту циркуляцію (згори вниз і одразу 
знизу вгору), частина водяної пари затягується в
неї – таким чином формується шквальний вал.
Він має вигляд валу хмар, що повільно обертає-
ться навколо горизонтальної осі, його часто мож-
на побачити в небі під час грози влітку. В задній 
частині хмари низхідні потоки повітря підхоплю-
ються загальним потоком вітру, вони посилюють 
один одного і женуть шквальний вал вперед. На-
слідком цього є підсилення вітру перед грозою, 
короткочасна зона затишшя, різке шквальне 
прискорення вітру, за ним легке послаблення, а 
потім знову посилення у загальному потоці вітру.

Хвилі тепла щоліта стають все потужнішими та небезпечнішими. Надзвичайною
спекою (червоний рівень) вважається підвищення температури до 40°С і вище, не-
залежно від тривалості.

Типовою для літа в Україні є ситуація, коли потужний антициклон кілька тижнів
формує стійку ясну погоду із все новими й новими хвилями тепла. За цей час ґрунт
доволі глибоко просихає, а коли починаються вітри – можуть спостерігатися пилові
бурі. Пилова буря вважається червоного рівня небезпеки, коли швидкість вітру
сягає 20 м/с та триває понад 24 год.

Також у періоди посух варто бути особливо обережним у поводженні з вогнем.
Синоптики Українського гідрометцентру слідкують та регулярно видають попере-
дження про пожежну небезпеку. Це комплексний показник, який має свої критерії,
розділені за кольорами. Залежить від тривалості посушливого періоду (з 
недостатньою кількістю опадів), температури повітря, типу рослинності на 
місцевості та ряду інших параметрів. Розраховується за даними метеостанцій.
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ВЕСНА ТА ОСІНЬ
Весна та осінь вважаються перехідними порами року між літом та зимою, тож в

них трапляється потроху явищ від обох цих сезонів. Для прикладу, в Україні бувають
випадки гроз незначної інтенсивності у листопаді і навіть взимку. Проте є погодні
явища, характерні саме для осені та весни: тумани, тривалі дощі, заморозки.

Дощі червоно рівня небезпеки бувають двох типів: 
 надзвичайні дощі тривалістю до 12 годин і кількістю опадів 80 мм і 

більше;
 надзвичайні тривалі дощі, коли за 12 - 48 годин випадає від 150 мм 

опадів. Таке трапляється, але доволі рідко. 
Щодо туману, то на рівнинних територіях України він стає сильним 

(помаранчевого рівня), коли менш, ніж на 100 м, нічого не видно впродовж 12 
годин і більше. Але такі щільні тривалі тумани є великою рідкістю. Надзвичайно гу-
сті тумани регулярно спостерігаються на двох високогірних метеостанціях в 
Карпатах: Плай (Закарпатська область) та Пожежевська (Івано-Франківська). За-
звичай, це хмари чіпляються за гори.

Заморозки – це зниження температури ґрунту або приземного шару повітря
до від’ємних значень  переважно в нічні та ранкові години на загальному фоні до-
датних температур під час вегетаційного періоду. На Південному узбережжі Криму
вони можуть спостерігатися й на початку зими. Причиною заморозків є вторгнення
повітряних мас арктичного походження та охолодження земної поверхні вночі. Най-
небезпечнішими є весняні заморозки, які завдають значної шкоди квітучим садам,
а також численним сільськогосподарським культурам. Критично небезпечними
(червоний рівень) вважаються заморозки, коли нічна температура повітря падає
нижче -5°C.

ДАНІ ДЛЯ 
ПРОГНОЗУВАННЯ ТА ЇХ 

ДЖЕРЕЛА
Для прогнозу погоди синоптик використовує багато різноманітної інформації: 

математичні моделі, супутникові знімки, дані радіозондування... Але базовими і 
найважливішими є спостереження з наземних метеостанцій. Щоб спрогнозувати, 
що буде в майбутньому, треба знати, що відбувається зараз. Для спостереження за 
поточною погодою кожна країна має свою мережу метеорологічних станцій. В усьо-
му світі спостерігачі на метеостанціях знімають дані з приладів в однаковий спосіб 
в один і той самий час (кожні три години). Усі виміри знімаються за 10 хвилин до 
визначеного строку і передаються у загальну базу даних. Це означає, що синоптик 
в Українському гідрометцентрі у Києві може легко побачити, яка зараз погода десь, 
скажімо, в Ісландії чи Австралії.
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ДАНІ СПОСТЕРЕЖЕНЬ ІЗ НАЗЕМНИХ
МЕТЕОРОЛОГІЧНИХ СТАНЦІЙ

Метеостанція – це установа, що проводить метеорологічний моніторинг (сино-
нім слова спостереження). Вона складається з метеомайданчика, на якому 
розташована більшість приладів, що фіксують метеоелементи (показники
температури, кількості опадів, швидкості та напрямку вітру і т.п.), і окремої будівлі,
в якій встановлений барометр і барограф (для вимірювання атмосферного тиску)
та веде обробку спостережень спостерігач. Усі станції працюють цілодобово 7 днів
на тиждень.

Одержані на метеостанціях дані кодують і надсилають до метеорологічних цен-
трів.

Поряд зі стандартними, метеорологічні станції ведуть і агрометеорологічні
спостереження, визначають інтенсивність сонячної радіації (прямої, розсіяної і
сумарної), радіаційний баланс, величину випаровування ґрунтової вологи тощо.

До анексії Криму та окупації значних територій Луганської та Донецької областей
у 2014 році в Україні було 189 метеостанцій. Після повномасштабного вторгнення
росії на територію України, станом на початок 2024 року, ми отримуємо дані зі  140
метеостанцій. Як правило, у кожній області, залежно від її площі, розташовано
від 3 до 12 метеостанцій (в Криму було 24).

Також існують автоматичні метеостанції – набір датчиків, стаціонарно встанов-
лених у певному місці, які не потребують постійного контролю людини. Усі параме-
три погоди вимірюються, залежно від типу сенсору, кожні 1-10 хв. Зібрані дані
передаються на центральний сервер або базу даних через бездротові мережі, такі
як GSM, Wi-Fi або супутниковий зв’язок. Це дозволяє отримувати інформацію з
віддалених місць без необхідності фізичної присутності людини. На сервері дані
обробляються за допомогою спеціального програмного забезпечення і вже після
цього синоптики можуть переглядати інформацію з цих метеостанцій. Це дуже 
зручно для швидкого реагування на зміну погоди, особливо в умовах посилення 
погодних явищ до рівня небезпечних та стихійних. Також автоматичні метео-
станції можуть бути обладнані камерами спостереження щоб метеоролог, за 
потреби, міг на власні очі перевірити, наприклад, чи падає сніг. Мати густу ме-
режу автоматичних станцій дуже круто і зручно, проте, вони не можуть замінити 
традиційні метеостанції. Людський фактор необхідний для спостереження, на-
приклад, за хмарністю, висотою снігового покриву або температурою поверхні 
ґрунту, а також за явищами погоди, такими, як грози, шквали, пилові бурі, оже-
ледь, налипання мокрого снігу і тому подібне.
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Отже, які саме дані та яким чином визначаються на метеостанціях?

Атмосферний тиск вимірюється спеці-
альним приладом - барометром, що встановле-
ний в приміщенні метеостанції. Барометри бу-
вають рідинні (одиниця вимірювання мм ртутно-
го стовпчика) та без рідини (автоматичні, ане-
роїди - гектопаскалі, гПа).

Кількість та тип хмарності. Кількість хмар
вимірюється в балах: 10 балів – небо щільно
затягнуте хмарами, нуль балів – небо ясне. Чим
більше блакитного неба ми бачимо, тим менше
балів отримує показник хмарності. Спеціальним
приладом також вимірюється нижня межа хмар
нижнього та середнього ярусів (не вище 2500 м).

Термометри для вимірювання температури
знаходяться у спеціальних будках на висоті 2 м
над поверхнею землі. Будки потрібні для того,
щоб уберегти термометри від прямого потрапля-
ння сонячних променів. Їх стінки зроблені по ти-
пу жалюзі, щоб повітря всередині могло цирку-
лювати. Саме за таких умов значення 
температури вважаються об’єктивними. Тому, 
якщо ваш термометр за вікном на висоті сьомо-
го поверху під палючим літнім сонцем показує 
вам не ту температуру, що прогнозували си-
ноптики, то вірити слід синоптикам, а не йому. 
Окрім температури на висоті 2 м, на станціях та-
кож вимірюють температуру безпосередньо на 
поверхні ґрунту та на висоті 2 см – це показни-
ки, які впливають на вегетацію рослин, що 
особливо важливо знати в період заморозків.

Відносна вологість повітря вимірюється у
відсотках. При 100% відносній вологості від-
бувається конденсація водяної пари з утворен-
ням туману чи мряки. Визначають вологість за
допомогою волосяного гігрометра, дія якого
ґрунтується на властивості волосини людини
змінювати свою довжину у вологому повітрі. Цей 
прилад є найпоширенішим на українських
метеостанціях. Він розташований у метеорологі-
чній будці, разом з термометрами.

Точка роси - величина, що характеризує таку
температуру повітря, за якої водяна пара кон-
денсується в крапельки води та осідає в росу. Це
одна з основних характеристик вологості
повітря. За відносної вологості повітря, меншої,
ніж 100%, точка роси завжди нижча від фа-
ктичної температури. Чим нижча відносна воло-
гість, тим більша різниця між точкою роси та 
фактичною температурою. Коли відносна 
вологість становить 100%, точка роси збігає-
ться з фактичною температурою повітря. 
Вимірюється відносна вологість психрометром, 
що знаходиться в метеорологічній будці.

Кількість опадів вимірюємо приладом, що на-
зивається опадоміром Третьякова. Це основний
прилад для виміру рідких і твердих опадів. По суті,
це циліндричне залізне відро, що стоїть на
невисокому стовпі – верхній край відра має
бути на висоті 2 м від землі. Навколо відра по
колу, як пелюстки, розміщені спеціальні захисні
пластини. Кількість опадів вимірюють в 
міліметрах чотири рази на добу, кожні 6 годин.

Вимірювання проводяться в кожен строк, неза-
лежно від того, були опади чи ні. Відро з опадами
забирають у приміщення станції, де накопичену
в ньому воду виливають у вимірювальну склян-
ку зі шкалою, що має 100 поділок. Ціна поділки
відповідає 0,1 мм опадів. Якщо опади випали в
твердому вигляді, їх кількість вимірюють лише
після того, як вони розтанули. Суму опадів за добу
обчислюють як суму результатів вимірювань за
чотити строки.

Напрямок та швидкість вітру вимірюються
за допомогою приладу – анеморумбометра,
встановленого на висоті 10 м. Він складається з
датчиків, що перетворюють характеристики
вітру на електричні сигнали та передають їх
на вимірювальний пульт. Якщо з якихось
причин він не працює, на станції завжди є 
флюгер з дошкою. Швидкість вітру вимірює-
ться в метрах за секунду (м/с).

Видимість – це максимальна відстань, на
якій у світлий період доби можна розрізнити
обриси предметів, за якими спостерігають. Вона
характеризується дальністю видимості, тобто
відстанню, на якій спостережуваний чорний
об’єкт стає непомітним для ока. Видимість
залежить від наявності в повітрі частинок пилу,
найдрібніших крапельок і кристалів води, які
розсіюють світло і зменшують дальність
видимості до декількох кілометрів, а іноді до
декількох десятків метрів. Серпанок (легкий
туман), туман, опади, хуртовина, пилова буря,
міський смог згладжують відмінності в
яскравості й кольорі віддалених предметів і цим
погіршують їх видимість аж до повного їх зникне-
ння. Вимірюється видимість в метрах, візуально,

відносно деякого стабільного об’єкта, що 
знаходиться на певній віддалі в зоні видимості 
спостерігача. Наприклад, це може бути дерево, 
відстань до якого 130 м. Якщо туман такий, що 
дерева не видно – спостерігач передає, що ви-
димість на станції менша, ніж 100 м.

Актинометричні спостереження (спо-
стереження за сонцем) – це моніторинг інтенси-
вністі потоків променистої енергії Сонця, які про-
ходять через атмосферу до підстильної поверхні і 
відбиваються назад. Вони проводяться за 
допомогою спеціальних приладів на метеороло-
гічних станціях. Ми спостерігаємо за такими 
параметрами як: інтенсивність прямої сонячної 
радіації, кількість сумарної, розсіяної (тієї, що 
пройшла крізь хмари) та відбитої радіації, три-
валість сонячного сяйва (вимірюється геліо-
графом).

Висота снігового покриву - щоденні
спостереження починаються з моменту
утворення снігового покриву (коли випав
перший сніг на початку холодного сезону) і
тривають до його сходження (допоки весь сніг не
розтане навесні). Для вимірювання висоту сні-
гового покриву використовують три постійні сні-
гові рейки (лінійки, вертикально закріплені в
певному місці так, щоб утворився рівносторон-
ній трикутник). Три лінійки, а не одна тому, що ві-
тер підхоплює сніг і в одних місцях утворюються 
цілі кучугури, а в інших його може взагалі не бу-
ти. Спостерігач визначає висоту снігу біля кожної 
рейки (в сантиметрах), а потім ділить суму на 
три. Так ми отримуємо середнє значення висоти 
снігового покриву.
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СИНОПТИЧНІ КАРТИ
Коли усі показники з приладів на метеостанціях зняті, спостерігачі заносять їх

у комп’ютер за допомогою спеціального коду. До встановленого строку всі
закодовані дані передаються в загальну базу, на основі якої створюються 
синоптичні карти. Таким чином, синоптик бачить поточну ситуацію і, відповідно 
до неї, може уточнювати прогноз.

Синоптичні карти – це продукт роботи спостерігачів усіх метеостанцій світу,
створений для того, щоб синоптик бачив, що відбувається в даний момент. Ці карти
особливі і ніхто, крім метеорологів, їх не розуміє. Справа в тому, що на фоні контуру
материків, океанів, морів та країн на них відображена спеціальним чином зако-
дована у цифрах та значках інформація. Це так і називається – синоптичний код
SYNOP. Кожна точка на карті (метеостанція) має свою сукупність цих значків. Кожен
виміряний показник займає в коді своє чітко визначене місце для того, щоб синоп-
тик легко міг знайти потрібну йому/їй інформацію.

Кружечок у центрі використовується, 
щоб показати, наскільки захмарене 
небо. Половинка зафарбованого кру-
жечка означає, що в полі зору спосте-
рігача на метеостанції половина неба 
у хмарах. Залежно від кількості хмар, 
може бути зафарбовано менше або 
більше секторів кружечка. Якщо небо 
ясне – кружечок прозорий, якщо повні-
стю захмарене – він суцільно чорний.

Верхнє число праворуч позначає 
величину атмосферного тиску (в даному 
разі це 1006,2 гПа), а нижче від нього – 
знак та величину зміни тиску в порі-
внянні з попереднім строком вимірю-
вання (тиск зріс на 0,6 гПа). Риска 
збоку візуально вказує ріст тиску.

Висота основи хмар нижнього
ярусу (в цифрах коду)

Температура повітря 
(25,1°С)

Дальність 
видимості       
(код 98 озна-
чає 20 км)

Температура 
точки роси 
(19,7°С)

Хмарність нижнього
ярусу (купчасто-дощові).

Ліворуч від кружечка хмарності бачимо червоний значок – він
означає, що в небі видно блискавки після грози, що спостерігалася
між строками спостережень (її значок добре видно праворуч внизу).

Напрямок ві-
тру зображує-
ться у вигля-
ді довгої риски 
(звідки дме ві-
тер – з тієї сто-
рони горизонту 
і буде спрямо-
вана ця ри-
ска). У даному 
разі вітер з пів-
денного сходу, 
дуже слабкий,
1-3 м/с.
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Умовні позначення явищ погоди та їхньої інтенсивності на  карті погоди

            Поточна погода

Мряка Слабкий сніг
Слабкий зливовий 

дощ  зі  снігом 
Замерзаюча мряка 
(слабка  ожеледь) Гроза Хуртовина 

 Помірна 
мряка

Помірний
сніг

Помірний або 
сильний зливовий 

дощ зі снігом
Замерзаючий 

дощ Град Сильна хуртовина

Сильна мряка  
Сильний

сніг
Слабкий зливовий 

сніг
 Серпанок 

(видимість ≥ 1000 м) Гроза з градом 
Слабка чи 

помірна пилова 
буря

Слабкий дощ Слабка злива
Помірний або 

сильний зливовий 
сніг

Туман (видимість 
≤ 1000 м)  Шквал

Сильна пилова 
буря

Помірний дощ
Помірна або

 сильна    злива
Слабкий дощ зі 

снігом Льодяний дощ Зірниця
Погіршення 

видимості через 
дим

Сильний дощ Дуже сильна злива

Помірний або 
сильний дощ зі 

снігом
Льодяна або 
сніжна крупа Смерч 

Імла (погіршення 
видимості через 

забруднення)

Швидкість вітру

1-3 м/с 5 м/с 10 м/с 15 м/с 20 м/с 30 м/с

Тип хмарності

Перисті Перисто-купчасті
 

Перисто-шаруваті Високо-купчасті Високо-шаруваті 

Купчасті Шаруваті Шарувато-купчасті Шарувато-дощові  Купчасто-дощові

Кількість хмарності в балах

ясне небо 4 7-8

˂ 1 5 9-10, є просвіти

2-3 6 10, без просвітів

Спробуй закодувати погоду в тебе за вікном!

РАДІОЗОНДУВАННЯ
Радіозондування – це метод дослідження атмосфери за допомогою спеціаль-

них приладів, які називаються радіозондами. Ці прилади запускають на спеціальних
повітряних кулях, що підіймаються в атмосфері та збирають дані на різних висотах.

Радіозонд – це прилад для вимірювання параметрів атмосфери і передачі їх
на фіксовані приймачі, що знаходяться на метеостанції. По суті, це невелика
коробочка з датчиками, яка за шнур прикріплена до великої повітряної кулі
(аеростату). Ця куля виготовлена з міцного латексу і надута гелієм або воднем. Чим
більший аеростат, тим вище в атмосферу він здатний піднятися. Зі збільшенням
висоти тиск зменшується, внаслідок чого куля розширюється. Зрештою, це відбу-
ватиметься доти, доки не лопне її оболонка. Зазвичай це трапляється на висоті 
близько 21 км.

Після розриву аеростата прилад падає на землю. Усі дані він вже передав, знай-
ти, куди він полетів та де приземлився, нереально. Тому, якщо раптом знайдеш десь
на дереві чи землі щось, що збігається з вище описаним предметом – так, це ра-
діозонд і він вже нікому не потрібний. Будемо вдячні за його утилізацію!

Сучасні радіозонди від початку і до кінця свого шляху вимірюють такі 
величини: висоту, атмосферний тиск, температуру, відносну вологість, швид-
кість та напрям вітру. Усі ці дані відсилаються на комп’ютер, який зберігає 
інформацію в режимі реального часу.
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МЕТЕОРОЛОГІЧНИЙ РАДІОЛОКАТОР
Метеорологічний радіолокатор (радар, локатор) – це великий пристрій, що над-

силає радіосигнал в атмосферу за допомогою радіохвиль. Ці хвилі відштовхуються 
від об’єктів, що трапляються на їх шляху (хмари і все, що може в них знаходитися), 
та повертаються назад до радару, який зчитує інформацію з них та передає її на 
комп’ютер, показуючи синоптику на екрані ситуацію в радіусі дії радару. Зазвичай 
радари встановлюють в аеропортах тому, що отримані з них дані надзвичайно важ-
ливі для авіації. 

До повномасштабного вторгнення росії та знищення радару в аеропорту Бори-
спіль синоптики у Києві бачили радарні дані по Київщині, Житомирщині, Чернігівщи-
ні та Черкащині – ось який радіус його дії.   

Коли радіосигнал зіштовхується з крапелькою води у хмарі, він відбивається 
від неї та прямує назад до локатора. Отримавши свій сигнал назад, радар вирахо-
вує, скільки часу знадобилося сигналу, щоб повернутися, а також відстань, яку він 
пройшов. Сукупність отриманих таким чином даних створює картинку хмарності в 
небі та насиченості водою цих хмар. Це зображення різнокольорове і кожен колір 
має своє значення. Якщо хмара має незначну водність (насиченість вологою) та 
дає чи може дати незначні опади – вона забарвлюється зеленим. Чим більша вод-
ність хмари – тим темнішим відтінком зеленого, синього і навіть фіолетового кольо-
ру вона зображується. Особливо цінна інформація з радіолокатора у літній період, 
коли активно розвиваються конвективні хмари. Тоді ми бачимо на картинці не лише 
відтінки зеленого та синього, а ще й жовті, помаранчеві, червоні кольори – це гро-
зові розряди та град.

МЕТЕОРОЛОГІЧНІ СУПУТНИКИ
Мабуть, перше, що спадає на думку, коли 

люди починають розмірковувати про про-
гнозування погоди, - це супутники. Так, ми їх ви-
користовуємо! Для спостереження за погодою у
космос запускаються спеціальні метеорологічні
супутники. Вони вимірюють багато метео-
параметрів, кодують їх і перетворюють на карти-
нку, тож ми можемо бачити, що відбувається в 
атмосфері кожні 15 хв. Існують різні види 
метеосупутників: деякі зависли на місці у ви-
значеній точці над Землею (геостаціонарні супу-
тники), інші обертаються навколо Землі по 
певних орбітах (низькоорбітальні супутники).

Супутники вимірюють температуру в приземному шарі атмосфери через кіль-
кість радіації, яку випромінює ця поверхня. В результаті ми отримуємо картинку
кольорову або в різних відтінках сірого (від майже чорного до майже білого). На
чорно-білих знімках, зроблених в інфрачервоному діапазоні вимірювань, низькі
температурні показники зображуються білим, високі – темно-сірим. Хмари холодні,
тож на знімках вони мають близькі до білого відтінки. Чим біліша хмара – тим холод-
ніша вона і тим вище в атмосфері вона знаходиться. На сучасних інфрачервоних
супутникових знімках з’явилася кольорова шкала: низькі, порівняно теплі, хмари
забарвлені у відтінки сірого; хмари середнього ярусу, діапазон температури яких
доволі широкий, кольорові; а найхолодніші, високі, хмари мають рожеві відтінки.
Такі знімки називаються інфрачервоними тому, що для того, щоб їх отримати, вико-
ристовується діапазон інфрачервоних хвиль.

Коли ми знаємо, як високо знаходиться хмара, ми можемо визначити її тип, а
отже, і спрогнозувати опади на найближчі години.
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ЧИСЕЛЬНЕ МОДЕЛЮВАННЯ
На початку ХХ століття науковці дійшли вис-

новку, що погоду можна прогнозувати за допо-
могою математичних рівнянь, що поєднують
закони фізики з динамікою атмосфери. Але ці рі-
вняння були настільки складні, що здійснити
перевірку теорії було практично неможливо.
Проривом стала поява комп’ютерів. Виглядали
вони зовсім не так, як сучасні комп’ютери. Це
були громіздкі обчислювальні машини, що за-
ймали значні площі, розміром з чималий буди-
нок. Проте вони вже були здатні вирішувати
складні рівняння для прогнозування погоди.

Зараз світові метеорологічні центри вико-
ристовують суперкомп’ютери для обчислення
своїх моделей, сервери яких хоч і займають 
великі кімнати, проте обробляють неймовірний 
об’єм даних.

Чисельна прогностична модель  ̶  це 
величезний набір систем рівнянь, кожна з яких 
відповідає за зміну певного параметру погоди 
(атмосферного тиску, температури, хмарності і 
т.п.), типу підстильної поверхні, пори року й 
багато іншого. Усі вони пов’язані між собою.

У наш час чисельні моделі стали основним інструментом синоптиків у всьому
світі для складання прогнозу погоди. Щоразу, коли модель запускається, вона
звіряється з останніми строковими даними спостережень, включає їх у свої рі-
вняння і робить розрахунок наново. Іншими словами: кожні 3, 6, 8 чи 12 
годин на добу (залежно від моделі) вона оновлюється. Результат розрахунків 
візуалізується в карти погоди. Зазвичай маємо окремі карти для температури, 
опадів, вітру, атмосферного тиску і т.д., проте, технології дозволяють успішно поєд-
нувати будь-які з них. Існує достатньо велика кількість прогностичних моделей. В 
Українському гідрометцентрі використовуються такі, як ECMWF, ICON та GFS.

Знімки у видимому спектрі  – це зображе-
ння Землі згори. Вони зроблені шляхом вимі-
рювання кількості сонячного світла, що 
відбива-ється від земної поверхні в напрямку 
супутника. Комп’ютер створює з цих даних 
картинку. На відміну від знімків в інфраче-
рвоному спектрі, які можуть бути зробленими в 
будь-який час доби, знімки у видимому спектрі 
можна зробити лише при сонячному світлі (на 
знімку добре видно, що у західній півкулі зараз 
ніч, а в Україні ранок). Якщо такі зображення 
використовують відбите світло, а не сонячну 
радіацію, вони показують відбиваючу здатність 

об’єкта, проте нам невідома його температура. 
Наприклад, сніг, як ми вже знаємо, має високий 
рівень альбедо і відбиває майже усе світло, що 
на нього потрапляє, тож на зображеннях у види-
мому спектрі сніг виглядає білим. Вода має ни-
зьке альбедо і поглинає майже все спрямоване 
на неї світло – на знімку вона буде зображена 
близьким до чорного кольором. Альбедо суходо-
лу залежить від типу підстильної поверхні – пісок 
чи густа рослинність, а отже, на такому знімку 
вона матиме різні відтінки. Хмари відбивають 
багато світла, тому на знімку вони зазвичай 
яскраво-білі.

Ми також можемо побачити форму атмос-
ферних вихорів, що на цей час розвиваються в
атмосфері, розглядаючи третій тип супутникових
зображень – знімків водяної пари. На них добре
видно кількість водяної пари в атмосфері, а
відеоперегляд послідовних знімків може під-

казати синоптикам, куди і як швидко дмуть вітри. 
А вони, в свою чергу, відіграють велику роль у 
розвитку циклонів. На таких картинках легко ви-
значити положення атмосферних фронтів та 
побачити територію розповсюдження сформо-
ваної на них хмарності.
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ПРОГНОЗУВАННЯ ТА
ПОПЕРЕДЖЕННЯ

Прогнозувати – значить знати, як застосувати дані, які маємо станом на за-
раз, для передбачення ситуації в майбутньому.

Прогнозування погоди є комплексним і надзвичайно складним завданням че-
рез велику кількість інформації та залучених факторів. Це як рівняння з багатьма
змінними: температура, тиск, вологість, час доби, сезон… І чим більше таких 
змінних, тим точніший результат ми отримаємо. Проте завжди є шанс, що якась 
невеличка зміна в середовищі зіпсує увесь прогноз – це фактор теорії хаосу.

Багато людей жаліються на синоптиків: «ніколи не вгадують погоду!». Розвиток
комп’ютерних технологій дуже допомагає вдосконалити прогноз, але внаслідок фак-
тору теорії хаосу завжди буде межа, за яку наші прогнози не в змозі зазирнути.

ПРОГНОЗИ ПОГОДИ ТА
ПОПЕРЕДЖЕННЯ ПРО НЕБЕЗПЕЧНІ

ТА СТИХІЙНІ ЯВИЩА ДЛЯ
НАСЕЛЕННЯ

Прогнози та попередження для населення – це галузь метеорології, спрямова-
на на забезпечення  цивільного (мирного) населення прогнозами погоди і попере-
дженнями про небезпечні та стихійні явища.

Прогнози погоди

Маючи усі необхідні дані з різних джерел, синоптики складають прогнози на
кожен день для всіх і кожного в Україні. В Українському гідрометцентрі ми подаємо
прогнози одразу в різних формах: текстом, картами, таблицями, графіками та по-
ширюємо цю інформацію для вас. Ми публікуємо її на свій сайт meteo.gov.ua та в
соціальні мережі, даємо інтерв’ю на телебаченні, поширюємо по радіо.

Наш сайт 

   

Наш YouTube-канал

Наш Telegram-канал Наш Instagram-канал 
Україна

Наш Instagram-канал Київ

Наша сторінка у Facebook
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Оскільки атмосфера перебуває в постійному русі, фізично неможливо складати
прогнози погоди на тривалі терміни. Наприклад, якщо ти живеш у великому місті,
тобі буде знайомою ситуація: мама чи тато везуть тебе машиною до школи зранку,
ви обоє знаєте, де в цей час є затори, а де їх немає і яким чином їх можна об’їха-
ти. Ви успішно об’їжджаєте їх певною вулицею три дні підряд, а на четвертий день
– раптом там ремонт дороги, або прорвало трубу, або сталася аварія чи впало де-
рево. Ви ніяк не могли цього передбачити і вам доводиться змінювати маршрут на
ходу. Вже змінивши маршрут, ви все ще не можете передбачити, коли добре 
знайомий вам шлях знову буде вільним. Так само і в синоптиці. Ми знаємо, як 
поводяться циклони та антициклони в певні сезони року, тож можемо передбачити 
на кілька діб уперед траєкторію повітряних мас, проте, ніколи не відомо, де саме 
опиниться циклон через 5 днів, чи дійде він із Середземного моря до Києва чи обі-
йде його і піде на Сумщину. Прогнозування не може бути ідеально точним, 
оскільки дуже багато змінних залучено в процес. Чим далі у майбутнє нам хочеться 
зазирнути, тим більш непередбачуваним є прогноз.

Карти прогнозів погоди на сезон (відхилення від норми кількості опадів та температури)

Український гідрометцентр складає прогнози на найближчі 5 діб (вони най-
точніші) та ще на 5 діб  – орієнтовні. Наприклад, прогноз з шостої по десяту
добу (скажімо, з 10 по 14 квітня) звучатиме так: «Переважатиме суха погода, лише
у західних областях місцями дощ. Температура 10-11 квітня вночі +8..13°, вдень 
17-22°, 12-14 квітня підвищення температури на 3-5°». В таких прогнозах не
вказуємо параметри вітру та не згадуємо про будь-які погодні явища.

Прогнози на місяць чи сезон дуже приблизні. Ніколи точно не відомо, наскіль-
ки вологою чи сухою, теплою чи холодною буде погода. Такі прогнози є продуктом
статистичних схем та математичного моделювання і звучать як «Опадів очікується
дещо менше за норму. Температура передбачається на 2-4° вищою за кліматичну
норму». При цьому кліматична статистична норма – це середнє значення якогось
метеорологічного показника (температури, опадів та ін.) для конкретної території
(всієї України чи певної області) або населеного пункту (міста чи села) за 30 років.
Зовсім не обов’язково це мають бути останні 30 років. Тридцятирічний період 
офіційно встановлюється Всесвітньою метеорологічною організацією. Зараз, 
станом на 2024 рік, ми орієнтуємося на період з 1991 по 2020 рік, а перед тим клі-
матична норма визначалася за проміжок часу з 1961 до 1990 року. Довго-
строкові прогнози мають цінність, насамперед, для сільського, лісового 
господарства, будівництва, енергетики.
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ПОПЕРЕДЖЕННЯ ПРО НЕБЕЗПЕЧНІ ТА
СТИХІЙНІ МЕТЕОРОЛОГІЧНІ ЯВИЩА

Окрім прогнозу погоди, Український гідрометцентр також складає попередже-
ння про небезпечні та стихійні метеорологічні явища, або їх ще називають 
штормовими попередженнями. Це чи не найвідповідальніша частина роботи си-
ноптика. Коли ми бачимо, що будь-яке метеорологічне явище посилюватиметься 
настільки, що стане небезпечним – ми видаємо попередження. Наприклад:

 «У найближчі три години з утриманням до кінця доби (дата) очікується туман, види-
мість менше 100 м. ІІ рівень небезпеки, помаранчевий»

– це означатиме, що рух транспорту сильно ускладнюватиметься, висока 
ймовірність аварій, треба бути обережними.

Або

«Завтра (дата) у південній частині країни очікуються надзвичайні зливи, гроза, 
крупний град, пориви вітру 35 м/с. ІІІ рівень небезпеки, червоний»

Кожне погодне явище має свої критерії та рівні небезпеки. Вони визначають,
наскільки сильним буде явище та наскільки серйозною буде шкода від нього. Для 
зручності ми розділили їх по групах і надали цим групам свої кольори: жовтий,
помаранчевий та червоний.

Жовтий (І рівень небезпеки) означає, що люди мають взяти до уваги таку зміну
погоди. Вона не надто загрозлива, але декому такі умови можуть завдати диском-
форту чи ускладнити роботу. Наприклад, певної швидкості вітер небезпечний для 
людей, що працюють на висоті (оператори будівельних кранів чи промислові 
альпіністи).

Помаранчевий (ІІ рівень небезпеки) означає, що слід приготуватися – погода
буде доволі небезпечною на вказаних територіях. Без зайвої потреби краще не 
виходити з дому.

Червоний (ІІІ рівень небезпеки) є найвищим рівнем, а його колір відверто 
натякає на щось близьке до погодного катаклізму. Це впевнена рекомендація 
залишитися вдома та запастися усім необхідним в разі довготривалого погодного 
явища.

Наприклад, вітер називається «значним» на жовтому рівні, при цьому його шви-
дкість в межах 15-24 м/с, «сильний вітер» зі швидкістю 25-34 м/с отримує 
помаранчевий рівень, а «надзвичайний вітер» зі швидкістю 35 м/с і більше– 
червоний.

Усі наші попередження завжди публікуються на сайті гідрометцентру, у соцме-
режах та на європейському порталі метеорологічних попереджень MeteoAlarm.

– отже, краще залишитися вдома, бо під час зливи та вітру такої сили по дорогах тек-
тимуть стрімкі ріки дощової води, зламані вітром гілки падатимуть на дроти ліній
електропередач та машини, крупний град битиме усе підряд.
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АВІАЦІЙНІ ПРОГНОЗИ
Прогноз погоди – основна складова вдалого планування польотів. Погода 

відіграє значну роль в роботі авіації. Авіаційна метеорологія вивчає вплив 
метеорологічних умов і атмосферних явищ на авіаційну техніку та безпеку 
польотів, розробляє методики прогнозування погоди на маршрутах польотів і на 
аеродромах. Отже, зусилля метеорологів спрямовані на забезпечення потреб 
авіації. З огляду на це, робота акцентується на моніторингу таких елементів як: 
атмосферний тиск, параметри хмарності, видимість, температура і швидкість вітру 
біля земної поверхні та на висотах. Для цього аеродроми забезпечуються спеці-
альним найсучаснішим обладнанням.

Метеорологи, що працюють у цій галузі, у своїй роботі користуються спеціаль-
ними кодами:

METAR (це авіаційний метеорологічний код для передачі регулярних зведень
про фактичну погоду на аеродромі);

TAF (прогноз погоди по аеродрому);
SPECI (випускається для аеродрому тільки в разі виникнення небезпечних

явищ) та інші.
Інформація в цих кодах містить фактичні або прогностичні дані про швидкість

і напрямок вітру, видимість та її дальність на злітно-посадковій смузі, атмосферні
явища, хмарність, температуру повітря, температуру точки роси, атмосферний тиск.

Завдяки коду, метеорологічну інформацію можна легко передати зацікавленим
особам. Наприклад, пілотам літаків, щоб вони знали, в які погодні умови прибува-
ють. А пілоти, в свою чергу, передають її пасажирам.

АГРОМЕТЕОРОЛОГІЧНІ ПРОГНОЗИ
Агрометеорологія важлива для сільського господарства. Ця галузь метеорології

поєднує знання про ґрунт, рослини та погоду. Сільське господарство тісно пов’язане
з кліматичними та погодними умовами, які значною мірою впливають на  урожай.

Агрометеорологічні спостереження здійснюються на метеорологічних станціях,
розташованих на відстані близько 50 км одна від однієї, що  дозволяє досить повно
та рівномірно висвітлити агрометеорологічні умови території, з достатньою точністю
отримати дані про поточні умови погоди та їх вплив на основні сільськогосподарські
культури.

Спостерігачі беруть проби ґрунту та визначають запаси вологи у ньому. На
основі цих даних, орієнтуючись на довгострокові прогнози погоди, агрометеоро-
логи прогнозують настання фаз розвитку сільськогосподарських і технічних ку-
льтур, плодових дерев (цвітіння, колосіння, появи та дозрівання плодів), а та-
кож урожайність. Ці прогнози передаються зацікавленим особам – агрохолди-
нгам та фермерам.
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ПРОГНОЗИ ДЛЯ ВІЙСЬКОВИХ
Військова метеорологія розглядає вплив погодних умов на діяльність зброй-

них сил та ефективність застосування озброєння і військової техніки, а також мете-
орологічні й кліматичні особливості районів розосередження військ і територій, на
яких проводяться військові дії. Провідною в цій галузі є структура Головного гідроме-
теорологічного центру Збройних Сил України (Київ).

Військові метеорологи – це люди, котрі не мають права на помилку. Бо від того,
наскільки точно вони передбачають погоду, залежить життя багатьох, без них не-
можливе планування жодної військової операції. Саме вони підтримують армію
необхідною спеціалізованою гідрометеорологічною інформацією, прогнозами по-
годи на бойове застосування авіації, кораблів, стрільби артилерії, забезпечення 
повітряного та морського десантування військ, проведення розрахунків радіа-
ційного, хімічного, біологічного захисту тощо.

В історії воєн відомі приклади, коли результат битви залежав від примх погоди.

КЛІМАТ
Клімат – це багаторічний режим погоди на визначеній території. Є багато

чинників, від яких він залежить: географічна широта, рельєф, тип підстильної
поверхні, близькість до або віддаленість від океану. Існує загальний поділ 
кліматичних зон по широтах (відповідно, екваторіальний, тропічний чи 
полярний клімати) та локальні уточнення (морський, серземноморсь-
кий, бореальний, гірський). Ми розділяємо кліматичні зони на Землі, орієнтуючись 
на широти. Деякі з них мають особливі назви, що допомагають описати клімат, 
притаманний цим регіонам. Наприклад: полярний, екваторіальний, тропічний.
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ТИПИ КЛІМАТУ
Зона між Північним та Південним тропіка-

ми має екваторіальний тип клімату. Погода тут
зазвичай дуже волога та доволі тепла – темпе-
ратура повітря коливається в межах 26-30°С.
В екваторіальних районах Африки та Південної
Америки, де ростуть тропічні ліси, дощить майже
увесь час (англійською ці ліси так і називаються
rain forests).

На північ та південь від зони екваторіального
клімату розташовані субекваторіальні райони.
Тут чітко виражені сухий та вологий сезони, а
через меншу кількість водяної пари у повітрі
температура значно вища, ніж на екваторі.
Зміна сезонів відбувається внаслідок перемі-
щення області високого тиску влітку в бік полю-
сів, а взимку – в бік екватора. Літо тут вологе та 
тепле (температура близько +30°C), взимку 
сухо та порівняно прохолодно – температура 
опускається до +15°C. Ліси постійно вологі 
змінюються сезонно вологими, а з віддаленням 
від екватора з’являються савани.

Тропічний клімат займає два пояси на північ
та південь від субекваторіального кліматичного
поясу. В тропічному поясі досить чітко ви-
різняються 2 підтипи клімату: конти-
нентальний і морський.

Над просторами континентів поширені об-
ласті високого тиску, тут утворюється і випадає
недостатньо атмосферних опадів. Літо спекотне,
температура зазвичай коливається від  +35° до
+40°C і вище, зима відчутно прохолодніша, про-
те все ще досить тепла: +10..15°C.

Пустелі – найспекотніші місця на Землі, дощ
там велика рідкість. Причиною сухої та спе-
котної погоди є постійне перебування в зоні дії
підвищеного тиску. Відіграє роль і географічне
положення. Деякі пустелі знаходяться в глибині
материків, куди не доходять вологі повітряні
маси з океану, а деякі – на узбережжях, проте у
сфері впливу холодних океанічних течій. Пусте-
лям властиві значні добові коливання
температури (до 40°): пам’ятаємо про низьку
теплоємність піску – він швидко нагрівається та
швидко охолоджується – в  пустелях можливі
вранішні заморозки на ґрунті. Відсутність
значної хмарності призводить до ясних і хо-
лодних ночей.

Долина Смерті у Каліфорнії (США) є темпера-
турним рекордсменом серед усіх пустель. 
Причина – комбінація пустелі та скелястого ла-
ндшафту. Сонячні промені легко та швид-
ко нагрівають пісок, а високі скелі, мов стіни, 

утримують тепло. 10 липня 1913 року там був
встановлений світовий рекорд: стовпчик те-
рмометра показав 56,7°С. Останніми 
роками температура там все частіше сягає 
55°С, а на фоні зміни клімату в найближчому 
майбутньому вимальовується перспектива
побити старий рекорд і встановити новий.

Морський тропічний клімат дуже нагадує
екваторіальний, але з меншою кількістю хмар
та опадів. Влітку тут тепло та сухо – температура
повітря не підіймається вище +23°..35°C, взим-
ку вологіше та прохолодніше — +10°..15°C. Такі
зони багаті на рослинність.

Субтропічна кліматична зона розташована
між тропічним та помірним кліматичними пояса-
ми: влітку поширюються тропічні повітряні маси,
взимку ж помірні приносять атмосферні опади.
Літо спекотне – від +30° до +50°C, посушливе;
зима доволі прохолодна з частими дощами або
снігопадами, але стійкий сніговий покрив не утво-
рюється. В глибинах континентів зима посу-
шлива, інколи з морозами. У цій зоні виділяють 
два типи клімату: середземноморський та му-
сонний.

Для західних околиць материків характер-
ний середземноморський клімат з посушливим  
спекотним літом і вітряною дощовою зимою. 
Влітку тут нерідко трапляються лісові пожежі. Ці-
кавий факт, що багато рослин цих районів, та-
ких, як полин, розмарин чи евкаліпт, містять у
листі олії, що сприяють загорянню. Для відновле-
ння життєдіяльності деяким рослинам потрібен 
вогонь. Їх насіння може знаходитися в стані 
спокою протягом років, а проросте тільки після 
пожежі.

Субтропічний клімат східних узбереж 
материків переважно мусонний: зима 
прохолодна та суха, літо тепле (+25°C) і дуже 
вологе. Мусони – це вітри, що дмуть взимку з 
континентів на море, влітку несуть рясні опади 
з моря на суходіл.

Помірний клімат називається так через чіт-
ко виражені усі чотири пори року, а також баланс
режиму зволоження (сонячна погода регулярно
чергується із вологою). Суворість зими залежить
від близькості розташування до океану. Вздовж
західних узбереж континентів переважаючі вітри
з океану створюють умови для морського кліма-
ту. Середня температура найхолоднішого місяця
рідко опускається нижче 0°С, а снігового 
покриву майже не буває. Максимальна 
температура влітку може бути від +25°С до 
+30°С.

В умовах континентального клімату на один-
два місяці встановлюється стійкий сніговий по-
крив. Влітку спекотна суха антициклональна
погода чергується з фронтальними грозами та
зливами; взимку морозно, а циклони (здебіль-
шого південні) приносять снігопади; навесні та
восени спостерігаються заморозки, тумани і
облогові опади.

Окремо слід виділити гірський тип клімату.
Йому властиві: знижений атмосферний тиск,
висока інтенсивність сонячної радіації, також
нижча, ніж на рівнинах, температура повітря,
сильні вітри та нерівномірно розподілені опади.
Рівень, на якому починається зона гірського 
клімату, залежить від широти місцевості: у 
Гімалаях ця зона починається від 2700 м, в 
Альпах її межа проходить вище 900 м, а 
в Західних Кордильєрах – на висоті 1200 м.
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Субполярний, або бореальний, клімат характеризується переважанням прохо-
лодної погоди. Зима тут тривала та холодна, літо – коротке та відносно тепле.
Протягом лише одного місяця за рік середня місячна температура повітря пере-
вищує 10°С. Опадів випадає небагато, взимку утворюється стійкий сніговий 
покрив, влітку бувають зливи. Під час весняної відлиги ґрунт розкисає від води і 
часто залишається заболоченим через багаторічну мерзлоту, яка не дає воді 
проходити вглиб землі. Тут хвойні ліси чергуються з трав’янистими рівнинами.

КЛІМАТ УКРАЇНИ

Україна знаходиться в помірному кліматичному поясі, лише Південне узбе-
режжя Криму – в субтропічному. Тип клімату внутрішньоконтинентальний, в 
Карпатах і Кримських горах є ознаки гірського, в рівнинному Криму та Приазов’ї – 
середземноморського. 

Полярний клімат властивий для територій, наближених до полюсів. Тут морозно
цілий рік, а переважна більшість території вкрита льодом та снігом. Температура
зазвичай коливається у межах -20..40°C.  Увесь рік над полюсами панують
області високого тиску: вітри слабкі, хмарність майже відсутня.
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Вітри в Україні дмуть переважно із заходу та
північного заходу, а отже, й повітряні маси пере-
носяться з цих же напрямків. Повітря з Атланти-
ки завжди несе вологу, проте вона дещо губи-
ться дорогою до України, тому їх вплив особливо 
відчутний у західних та північно-західних обла-
стях. З просуванням на схід і південний схід
вологе атлантичне повітря поступово стає сухі-
шим та набуває ознак континентальності. Завдя-
ки цьому чиннику, клімат України змінюється не 
тілки на південь, а й із заходу на схід.

     Взимку типовим для ясної морозної погоди
є арктичне вторгнення повітряних мас з півночі
(з ним також пов’язані пізні весняні й ранні 
осінні заморозки). Найбільше під їх вплив по-
трапляє північ Лівобережжя країни; потепління 
та сніг несуть середземноморські та атлантичні 
повітряні маси. Влітку спекотну погоду в Україні 
формує сухе й розпечене повітря з тропічних  пу-
стельних районів Африки чи Південно-Західної 
Азії.

Щоб описати температурний режим певної території, в нашому випадку Украї-
ни, ми використовуємо значення середньої місячної температури для найхолодні-
шого і найтеплішого місяців – січня та липня. В основному, ці значення змінюю-
ться з півночі на південь, винятком є гірські райони – там завжди прохолодніше 
порівняно з оточуючими територіями.

Особливості температурних умов України ілюструють на кліматичних картах ізо-
терм січня і липня.

Середня температура січня коливається від +0,4С°  (південь Одещини) до
-5,4С°   (Харківщина); в Карпатах  від -2,1° до -6,1С°; в рівнинному Криму від
-0,6С°   до +4,5С°, в Кримських горах від -1,2° до -2,8С°.

Середня температура липня коливається від 19° (Львівщина) до 24,8°С
(Запорізька область); в Карпатах від 12,9° до 19,6°С; в Криму від 22,4° до
24,9°С (у Кримських горах від 16,7° до 19°С).

Кількісний розподіл сонячної радіації змі-
нюється із північного заходу на південний схід.
Західні та частина районів північних областей
України отримують найменше сонячного тепла.
«Окремим королівством» виступає Закарпаття.
Тут майже завжди не така погода, як у решті 
західних областей і, відповідно, інший клімат. Усе 
завдяки розташуванню місцевості відносно 
Карпатських гір. Вони стіною прикривають цей 
куточок країни від холоду з півночі, а насичені 
вологою хмари чіпляються за навітряні схили гір, 
поливаючи дощами гірський та передгірний ре-
гіони. По той бік Карпат хмари розсіюються і на 
Закарпатті настільки сонячно та тепло, що мож-
на успішно вирощувати виноград. Південь краї-
ни отримує за рік більше сонячної радіації, ніж 
північ, оскільки полуднева висота Сонця на пів-
дні вища, ніж на півночі. Основна частина соня-
чної радіації надходить з травня по вересень, ко-
ли збільшується тривалість сонячного сяйва.

Більшість циклонів виникає над північ-
ною Атлантикою чи Середземномор’ям. Вони з
різною швидкістю переміщуються по території
України, формуючи протягом декількох діб
нестійку хмарну і вітряну погоду з великою 
кількістю опадів.

Антициклони приходять на територію Укра-
їни переважно зі сходу, півночі Європи або 
тропічної частини Атлантичного океану. Вони 
малорухливі, тому затримуються на тривалий 
час, зумовлюючи малохмарну суху погоду, влі-
тку спекотну, взимку холодну.

Всього за рік над нашою територією буває
близько 45 циклонів і понад 35 антициклонів.
Проте за кількістю днів різко переважає 
антициклональна погода.

У теплий період року виникає місцева
циркуляція: бризи на берегах Чорного і
Азовського морів, водосховищ, озер, 
лиманів, великих річок; гірсько-долинні вітри 
у Карпатах і Кримських горах.
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Щодо опадів, то, як ми вже згадували, взимку вони тісно пов’язані із середзем-
номорськими та атлантичними циклонами. Влітку це зазвичай зливи, спричинені
переміщенням теплих вологих повітряних мас із субтропіків. Географічне положен-
ня та рельєф Українських Карпат і Кримських гір створюють особливі умови 
формування опадів.

Для рівнинної території характерне зменшення кількості опадів із півночі і
північного заходу на південь та південний схід. В свою чергу, гори заступають шлях 
повітряним масам і провокують їх вертикальний рух, що сприяє утворенню хмар 
та випадінню рясних опадів. Отже, найзволоженіші в Україні – західні та північні 
області (особливо влітку), а найпосушливіші – степи на півдні та південному сході 
країни.

Таким чином, Карпатський регіон отримує найбільше опадів як взимку, так і
влітку, Кримські гори і Південне узбережжя – взимку. На решті території країни 
розподіл вологи змінюється залежно від пори року. Взимку більше опадів випадає 
на Лівобережжі (на Правобережжі їх значно менше); влітку південно-східний регіон 
більш посушливий у порівнянні із західними, північними та частиною центральних 
областей.

*Карти середньої місячної температури та кількості опадів, побудовані для материкової частини України за 1991-
2020 роки (кліматична норма), а для окупованих з 2014 року територій Криму та частин Донецької і Луганської областей - за 
1991-2014 роки.

ЗМІНА КЛІМАТУ
Земля утворилася близько 4,6 млрд років тому, але людство практично нічого

не знає про те, як змінювався клімат впродовж 90% цього часу. На початку свого
формування планета, по суті, була кулею розпеченого каміння. Вулкани в ті часи
були дуже активними, а попіл від їх виверження, що надовго затримувався високо
в атмосфері, сприяв охолодженню Землі. 3,5 млрд років тому сформувалися
атмосфера і океани, а значне зниження температури повітря і наявність води та
суходолу сприяли утворенню життя на планеті.

Кайнозойська ера (останній з геологічних періодів) охоплює найближчі до
сучасності 65 млн років. Більшу частину цього періоду клімат був холодним.
Останній період кайнозойської ери почався 1,6 млн років тому і триває до-
тепер, він називається четвертинним. На його початку відбулося 7 льодови-
кових періодів, коли до 30% суходолу було вкрито льодом. Ми живемо в 
епоху голоцену, яка почалася 10 тис років тому. Це відносно теплий 
період, але, ймовірно, він є міжльодовиковим та закінчиться з настанням нового 
зледеніння.

В історії клімату Землі значні похолодання неодноразово чергувалися з
потепліннями. Ці коливання були наслідком комплексу причин: сонячна
активність, циркуляція атмосфери та океанів, рух континентів та обертання
планети. Геологічні свідчення минулих епох показують, що флора і фауна майже
повністю зникали з лиця Землі 5 разів, а пояснити це можна тільки тривалою
зміною клімату. Останніми десятиліттями питання зміни клімату та гучність 
розмов про цю кризу нестримно набирають обертів – це екологічна, 
соціальна та економічна проблема, яка так чи інакше торкнеться усіх живих істот 
на планеті.
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ПАЛЕОКЛІМАТОЛОГІЯ
Палеокліматологія — наука, що вивчає кліматичні умови Землі в минулі геоло-

гічні епохи.
Протягом останніх 300 років людство стежить за погодою та користується

спеціальними приладами, щоб вимірювати її параметри. Для історії Землі це дуже
короткий період часу. Щоб дізнатися, яким був клімат в різні часи та на певній 
території, науковці навчилися аналізувати усі доступні їм дані. Наприклад:

• корисні копалини. Якщо наявні родовища торфу та кам’яного вугілля – зна-
чить, колись тут був вологий клімат, якщо вапняк – теплий, а якщо льодовикові мо-
рени (це такі льодовикові відклади – каміння, глина, пісок… усе, що міг зрушити із
землі льодовик, поширюючись вглиб території) – холодний;

• льодовиковий керн – це зразок льоду з льодовика у вигляді вузького довгого
циліндра. Справа в тому, що лід утворився зі снігу, який мільйони років намерзав
шарами. Дослідивши зразки бульбашок повітря, які в ньому замерзли, пил чи попіл,
можна дізнатися про температуру, зміну рівня моря, опади, хімічні і фізичні умови 
в нижніх шарах атмосфери, вулканічну та сонячну активність, опустелювання і лі-
сові пожежі. В льодовиках зосереджена інформація про клімат за останні 420 тис. 
років;

• датування деревних кілець – кожне кільце відповідає одному року життя
дерева. Їх ширина неоднакова з року в рік і залежить від сезону або погоди. Ос-
новний ріст відбувається влітку, взимку він уповільнюється. Широкі кільця свідчать
про сприятливі погодні умови, вузькі – про суворі. Дерева (як живі, так і скам’янілі),
що довго живуть та повільно ростуть, несуть в собі інформацію про довгострокові
зміни клімату;

• зміна щільності скелету корала, що складається з карбонату кальцію, теж за-
лежить від кліматичних умов. Його дослідження може дати інформацію про темпе-
ратуру та опади в минулому. Більшість коралових рифів, які ми спостерігаємо в наш
час, сформувалися після льодовикового періоду, коли танення льоду призвело до
підвищення рівня моря та затоплення континентального шельфу. Це означає, що
їхній вік не перевищує 10 000 років;

• сталактити та сталагміти – важливе джерело інформації про опади минулих
часів. У вологий період вони наростають швидше, у сухий – повільніше. Датування
певних ділянок таких утворень дозволяє визначити час настання таких періодів.

Аналізуючи викопні рештки тварин та рослин, вчені дійшли висновку, що до
появи динозаврів клімат на Землі досить тривалий час був спекотним та вологим –
ідеальним для бурхливого росту різних видів папороті, численні відбитки яких збе-
реглися в гірських породах. Опадів випадало значно більше, ніж нині. Такі умови
сприяли утворенню та збільшенню площ океанів.

Близько 330 млн років тому, на початку кам’яновугільного періоду, температура
повітря знизилася і настало пермсько-кам’яновугільне зледеніння, що закінчилося
245 млн років тому. Воно змінилося тривалим теплим періодом, що створив умови
для розвитку рослинності на мегаконтиненті Пангея.

Вода в океанах мезозойської ери, ери динозаврів, була теплою. Це забез-
печило розвиток численних морських організмів. А значна кількість опадів на 
суші сприяла бурхливому росту рослин. Вологий тропічний клімат покривав 
набагато більші площі планети, ніж зараз. В цей час з’явилися квіти та 
покритонасінні рослини. У середніх широтах росли сухі ліси кипарисів, а тери-
торія помірного клімату, в свою чергу, набагато ближче підходила до полюсів. Пу-
стелі теж існували – про це свідчать викопні рештки динозаврів, які там жили.

66 млн років тому на Землю впав величезний астероїд, що здійняв хвилю пилу,
який, як і вулканічний попіл до того, у великій кількості потрапив в атмосферу, чим і
спричинив різку зміну клімату в бік похолодання та вимирання більшості видів дино-
заврів (ті, що залишилися, пристосувалися та еволюціонували).

Останній льодовиковий період досяг свого максимуму 18 тис. років тому. Льо-
довикові щити завтовшки до 2 км вкривали більшу частину Північної Америки, всю
Скандинавію, Східно-Європейську рівнину, Урал та північну половину Британських
островів. У південній півкулі під льодом були більша частина Нової Зеландії та Арген-
тини, а також південна частина Австралії. Рівень моря впав, утворилися тимчасові
сухопутні перемички, якими люди вирушили на нові території. Потепління почалося
близько 7 тис. років тому, але відтоді спостерігалися короткочасні періоди
похолодань і потеплінь.

Щодо України, то в палеозойський період більша частина її території була
вкрита морем, про це свідчать значні запаси крейди, піску та викопні рештки 
доісторичних молюсків. Наприкінці крейдового періоду  вже переважав су-
ходіл. Зледеніння тривало 290 тис. років (як і в усій північній півкулі), льодовик 
то наступав, то відступав, охоплюючи території північних, частини західних, 
Черкаської та Полтавської областей, вздовж русла Дніпра до міста Дніпро. В 
антропогенний період на території України розвинулися річкові долини, сформу-
валася близька до сучасної зональність ландшафтів.
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ЧОМУ КЛІМАТ 
ЗМІНЮЄТЬСЯ?

Зміна клімату, як і погода, – рівняння з багатьма змінними. Неможливо проіг-
норувати жодну з них, а суперечки щодо причин лише відтягують дорогоцінний час 
та зменшують наші шанси на плавну адаптацію. 

Отже, почнемо з глобальних речей. Як ми вже вияснили, клімат на Землі зміню-
вався неодноразово. Кожен з таких періодів був тривалим, потім наставав якийсь 
переломний момент, який спричиняв  кардинальні зміни. Це коливання клімату – 
зміни, які відбувалися від початку часів. Їх аналіз дозволяє відтворити узагальнений 
опис кліматичної історії впродовж існування планети. Зміна клімату – це тенденція, 
яку ми можемо спостерігати (або ні, як пощастить) впродовж нашого життя.   

Основними рушіями зміни клімату є сонячна радіація та океани, але є й інші. 
Почнемо із Сонця.

ТЕОРІЯ МІЛАНКОВИЧА
У 1930-х роках сербський астрофізик Мілутін Міланкович з’ясував, що елемен-

ти земної орбіти схильні до ритмічних коливань, які позначаються на кількості та
режимі надходження сонячного тепла, а також на його розподілі по земній поверхні.
Періодичність таких циклів становить 19 000, 23 000, 100 000 і 433 000 років.
Спричинені вони  параметрами обертання Землі навколо Сонця та навколо власної
осі.  Цих параметрів три.

① Прецесія — це поворот земної осі, який повторюється приблизно кожні 26
тисяч років, внаслідок чого відбувається зміна кількості сонячного випромінюва-
ння, що потрапляє на планету в північній та південній півкулях впродовж року.

② Нутація — це зміна кута між віссю власного обертання та віссю, довкола якої
відбувається обертання. Максимальне відхилення осі Землі становить 24,5°, а міні-
мальне — 22,1°. Період зміни кута триває приблизно 41 тисячу років.

③ Ексцентриситет — це відхилення орбіти Землі від колової. Земна орбіта має
еліптичну форму, але ця форма не є сталою і змінюється із періодом приблизно 93
тисячі років таким чином, що Земля під час полярної ночі на одному із полюсів 
віддаляється на значну відстань від Сонця. Це спричиняє серйозне сезонне 
охолодження однієї з півкуль планети, що призводить до зледенінь.

Згідно з теорією Міланковича, льодовикові періоди пов’язані з трьома варіан-
тами розташування Землі щодо Сонця. На малюнку вище показані циклічні зміни 
руху Землі. Усі вони позначаються на зміні кількості сонячної радіації, що може ста-
новити 15% у високих широтах та впливає на поширення і танення полярного льоду. 
Колись цю гіпотезу зустріли із недовірою, проте сучасні наукові дослідження та фак-
ти доводять її правдивість.
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ЕЛЬ-НІНЬЙО ТА ЛА-НІНЬЯ
Тепер розглянемо ситуацію в океані, а конкретніше – у Тихому океані. У

поверхневих водах екваторіальної зони періодично спостерігаються відхилення
значень температури в бік підвищення або зниження. Найчастіше вони 
трапляються біля узбережжя Перу наприкінці грудня. Феномен Ель-Ніньйо (з 
іспан. — хлопчик) полягає в різкому підвищенні температури поверхневого шару 
води на площі близько 10 мільйонів км². Ла-Нінья (дівчинка) — протилежність Ель-
Ніньйо — виявляється як зниження поверхневої температури води нижче за 
норму. Разом вони утворюють так зване Південне коливання. Ці явища явля-
ють собою великомасштабні зміни температури океану, опадів, атмосферної 
циркуляції, вертикальних рухів повітря над тропічною частиною Тихого океану.

У звичайні роки, коли фаза Ель-Ніньйо ще не настала, уздовж всього 
тихоокеанського узбережжя Південної Америки температура поверхні океану ко-
ливається у вузьких сезонних межах — від 15°C до 19 °C. Слід зазначити, 
що глибина цього теплого шару води сягає 100-200 метрів. У той же час 
температура поверхні води на заході в тропічній зоні становить в середньому 29-
30°, а на сході 22-24°. Це ситуація нормального балансу. Нагріта вода інтенси-
вно випаровується і «накачує» атмосферу енергією. Над океаном утворюються 
хмари. Пасатні вітри женуть шар цієї теплої води від узбережжя Америки в бік Азії. 
Поблизу Індонезії плин води зупиняється і над півднем Азії йдуть мусонні дощі. У 
період Ель-Ніньйо температура поверхні океану в прибережній зоні підвищується 
на 6-10°С. Як засвідчили геологічні і палеокліматичні дослідження, такий феномен 
існує не менше, ніж 100 тисяч років. Коливання температури поверхневого шару 
океану від екстремально теплої до нейтральної або холодної відбуваються з пері-
одами від 2 до 10 років. Під час Ель-Ніньйо в районі екватора цей потік прогріває-
ться сильніше, ніж звичайно, тому пасатні вітри слабшають або зовсім не дмуть. 
Нагріта вода розтікається, повертається до узбережжя Америки. Утворюється
аномальна зона конвекції (вертикального перемішування). На Центральну і Пів-
денну Америку звалюються дощі й урагани. Формування величезного резервуара 
тепла — головна й необхідна умова переходу до режиму феномену Ель-Ніньйо. Ла-Нінья знижує температуру тихоокеанських вод біля Еквадору та Перу на 0,5-

1°. За цих умов на сході Тихого океану встановлюється незвично холодна погода.
Під час формування Ла-Нінья пасатні (східні) вітри від західного узбережжя обох 
Америк значно підсилюються. Вони зрушують зону теплої води, при цьому ареал 
холодної води розтягується на 5000 км саме там, де під час Ель-Ніньйо утворює-
ться пояс теплих вод.

Ла-Нінья, як і Ель-Ніньйо, найчастіше виникає з грудня по березень. Різниця
полягає в тому, що Ель-Ніньйо трапляється в середньому один раз на 3-4 роки, а
Ла-Нінья — раз на 6-7 років. Обидва явища несуть із собою підвищену кількість ура-
ганів, але під час Ла-Нінья їх буває в три-чотири рази більше, ніж під час Ель-Ніньйо.

Ця зміна температури визначає багато характеристик клімату планети. Вона є
причиною посух, лісових пожеж, дуже сильних злив та повеней.

Щоб визначити, яке явище формується в даний час, Ель-Ніньйо чи Ла-Нінья,
необхідно вести спостереження за температурою води у тропічній зоні Тихого океа-
ну. З приходом Ель-Ніньйо в акваторії Тихого океану поширюється величезна пляма
теплішої, ніж зазвичай, води, з приходом Ла-Нінья – холоднішої.

Останнім часом Ель-Ніньйо посилилося, це явище стало частішим та по-
тужнішим. Останнє* Ель-Ніньйо почалося влітку 2023 року. До речі, 2023 рік вже
визнаний найтеплішим за всю історію метеорологічних спостережень, а попереду
ще кілька років Ель-Ніньйо, а отже, ще більше тепла. Наслідок – сильні посухи, ни-
щівні лісові пожежі, надпотужні урагани та повені.

*на час написання цієї книги
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ПАРНИКОВИЙ ЕФЕКТ
Якщо ти колись був/була в теплиці – чудово, 

ти вже добре уявляєш, яка вона на вигляд зов-
ні та пам’ятаєш свої відчуття, коли перебував/ла 
всередині. Якщо ні – я поясню. Теплиця (або пар-
ник) – це спеціальна споруда, створена для виро-
щування овочів, фруктів, квітів чи інших рослин, 
на дерев’яному, металевому чи пластиковому 
каркасі, що має дах та стіни, зроблені зі скла (рід-
ше), прозорого виду поліетилену чи пластикового 
аналогу скла. 

Принцип такий, що завдяки своїй прозоро-
сті в неї легко проникають теплі сонячні промені.
Господар теплиці ретельно поливає свої рослини.
Ті, в свою чергу, випаровують зайву вологу. Але
оскільки ця споруда закрита, волога залишається
всередині. Тепло + волога = ідеальне середови-
ще для росту рослин. У зачиненій теплиці темпе- 
ратура вночі як мінімум на 4° вища, ніж на 
вулиці, вдень у похмуру погоду на 6-8° вища. І 
це з самою лише водяною парою у ролі парни-
кового газу!

ефект, що виконував захисну роль в процесі 
теплообміну, підсилився і клімат став теплішим. 
Ця тенденція не тільки зберігається, а й набирає 
загрозливих обертів. За прогнозами, якщо вики-
ди вуглекислого газу залишаться на колишньому
рівні, до 2060 року середня глобальна
температура повітря на Землі зросте на 1,5-
4,5°С, а в полярних районах до 9°С.

У зведеній доповіді Міжурядової групи
експертів зі зміни клімату при ООН зазначається,
що порівняно з доіндустріальною ерою, клімат
Землі помітно змінився під впливом людини.
Люди масово вирубують ліси, задовольняючи
свої потреби в промисловості, будівництві, виро-
бництві паперу, сільському господарстві. Альбе-
до поверхні та її теплоємність змінюються, а з  
ними і мікроклімат території – ланцюгова реак-
ція веде до все більших масштабів катастрофи.

Тепер перейдемо із маленької теплички до
масштабів планети. Тут до водяної пари додають-
ся озон, метан та вуглекислий газ. За нормальних
природних умов, коли люди ще не спалювали так
активно викопне паливо (кам’яне вугілля, нафту
та нафтопродукти, газ), парникові гази в атмос-
фері створювали сприятливі умови для життя на
Землі, пропускаючи до її поверхні необхідну кіль-
кість сонячної радіації та поглинаючи відбите від
неї довгохвильове випромінювання. В свою чер-
гу, нагріта таким чином атмосфера посилає до
Землі зустрічне випромінювання. Коли людство
навчилося використовувати викопне паливо у
промисловості та повсякденному житті (часи ін-
дустріалізації), – вміст вуглекислого газу, метану
і закису азоту в атмосфері почав різко зростати.
Вони ніби та прозора поверхня теплиці, яка
пропускає світло і тепло, проте нічого не 
випускає. Через це природний парниковий 

ВУЛКАНІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ
Під час виверження вулкана відбувається потужний викид попелу і сірчистого 

ангідриду у верхні шари атмосфери. Сірчистий ангідрид вступає в реакцію з водя-
ною парою, утворюється щільний туман, який може знаходитися в атмосфері про-
тягом років. Цей туман поглинає частину сонячної радіації, але ще більшу частину 
відбиває у космос. Через це стратосфера нагрівається сильніше, а тропосфера, на-
впаки, охолоджується. Якщо виверження досить сильне – ефект може тривати про-
тягом багатьох років. 
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ВПЛИВ ЛЮДИНИ                                       Вирубування лісів

Дерева є життєво важливими – вони «дихають» вуглекислим газом, накопичують його 
у листі у вигляді сполук вуглецю. Коли ліси вирубують – вуглець повертається в атмосферу 
у вигляді вуглекислого газу (2,2%). До того ж, вирубування лісів змінює відбивну здатність 
поверхні Землі (згадуємо про альбедо та теплоємність). Рівень вологості різко падає – ви-
сихають майже всі рослини підліску. Дерева також забезпечують тінь, яка утримує ґрунт 
вологим, а за їх відсутності значно висушуються верхні шари ґрунту. Крім того, за першої ж 
зливи його змиває вниз по схилу, а оскільки тропічні зливи трапляються часто – вимивання 
та руйнування ґрунту спричиняють повені та зсуви. Тварини, птахи та комахи втрачають 
свій дім. Близько 80% світового біорізноманіття знаходиться у вологих тропічних лісах, а ви-
рубка цих лісів призводить до його втрати.

Люди масово вирубують ліси, задовольняючи свої потреби в промисловості, будівни-
цтві, виробництві паперу, сільському господарстві. Альбедо поверхні та її теплоємність 
змінюються, а з ними і мікроклімат території – ланцюгова реакція веде до все більших 
масштабів катастрофи.

Зараз великою проблемою, наслідки якої впливають на клімат усієї планети, є знище-
ння тропічних лісів. У цьому регіоні посилився промисловий видобуток корисних копалин, 
як наслідок – з 2004 по 2017 рік Земля втратила 43 млн га тропічних лісів і цей процес три-
ває й досі.

Протягом тривалого часу людина практично не впливала на клімат Землі, проте
за останні 100 років ситуація змінилася. Наш наступ на довкілля набув загрозливих
масштабів – цілі екосистеми забруднюються та руйнуються, природні ресурси вис-
нажуються.

Промисловість та сільське господарство лідирують в рейтингу джерел викидів
парникових газів.

Енергетика та промисловість

Зміна ландшафту під потреби видобутку корисних копалин, емісія парникових
газів (62,2% від усіх можливих джерел) та забруднення довкілля від продуктів зго-
рання викопного палива роблять найбільший внесок в процес зміни клімату. Про-
блема у тому, що все наше життя обертається навколо викопного палива. Взимку 
нас обігрівають теплові електростанції, що генерують енергію, спалюючи кам’яне 
вугілля, в наших домівках є газові плити та газові котли, наш транспорт їздить, 
спалюючи бензин, увесь пластик на планеті зроблений з нафтопродуктів. Ми зале-
жні від них, проте, цю залежність можна побороти. Вихід – альтернативні (від-
новлювальні*) джерела енергії – сонячні, вітрові, гідроелектростанції та біопаливо. 
Це головний пункт відмови від викопного палива та ключ до адаптації до зміни клі-
мату.

*відновлювальні тому, що їх неможливо вичерпати. Якими б потужними не були акумулятори та генератори – вони
нізащо не поглинуть усю енергію Сонця чи вітру, її кількість залишається незмінною завжди.

Транспорт

Частка транспорту у викидах парникових газів складає 16,2%. Найбільший вне-
сок робить автотранспорт, після нього – літаки.
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Знищення водно-болотних угідь

Болота – це ресурс, який має велике природне та кліматичне значення, втрата
якого мала б згубні наслідки. Вони утворюються впродовж тисяч років і складаються
з торфу, води і рослин. Водно-болотні угіддя відіграють дуже важливу роль як 
екосистема, вони є одним з найбільших джерел прісної води та природним 
місцем проживання для багатьох водоплавних тварин і рослин, допомагають 
зменшити вплив повеней, продукують кисень та є вмістилищами сполук карбону, 
надмірне накопичення якого у вигляді вуглекислого газу та метану в атмосфері 
сприяє глобальному потеплінню.

Щоб отримати додаткові гектари для потреб сільського господарства чи видобу-
ти торф, люди навчилися осушувати болота. Внаслідок осушення боліт органічні 
сполуки, що накопичилися там за тисячі років, починають мінералізуватися, а 
карбон у скла-ді парникових газів вивільняється. Ще одним негативним наслідком 
стає дефіцит вологи на прилеглих територіях, пилові бурі та пожежі (торф здатен 
горіти роками).

В Україні найбільше боліт на Поліссі: у Рівненській, Волинській та Чернігівській
областях. Вони також формуються у долинах річок у лісостеповій, степовій зоні та в
Карпатах. Вік українських боліт сягає 5-12 тисяч років. Навіть в міській смузі Киє-
ва, неподалік від Осокорків, є невелика ділянка водно-болотних угідь. Громадська
організація Екопарк Осокорки опікується цією ділянкою, оберігає її від забудови та
пропагує створення справжнього екопарку.

Сільське господарство

Нерідко знищення лісів чи осушування боліт відбувається з метою збільшен-
ня площ для орних земель. Наприклад, рисові поля, створені людиною на колись
лісистих схилах пагорбів для задоволення своїх продовольчих потреб, є ще й 
джерелом парникових газів СО2 та метану. Викиди збільшуються, коли коріння 
рослин взаємодіє з мікробами у ґрунті. Ця взаємодія, у свою чергу, залежить від 
перепадів температури: чим вона вища – тим інтенсивніший процес викидів парни-
кових газів. Загалом внесок сільського господарства у викиди парникових газів 
складає 10,4%.

Ще одне джерело метану та вуглецю – це велика рогата худоба (5,8%). Метан та
СО2 виділяється у процесі травлення жуйних тварин. На сьогоднішній день 
тваринництво займає 83% сільськогосподарських угідь та 40% всієї суші. Щоб 
утримувати мільярди тварин, потрібні гігантські території. Зростання поголів’я ху-
доби в напівпустельних районах сприяє розвитку процесів опустелення.

В контексті викиду парникових газів внаслідок сільськогосподарської діяльно-
сті, додатково варто відмітити викиди, спричинені переробкою, пакуванням, тран-
спортуванням та утилізацією продуктів харчування.
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ВІДХОДИ
Полігони різного виду відходів та сміттєзва-

лища продукують 3,2% парникових газів, займа-
ють площі, які могли були б бути лісами, та забруд-
нюють довкілля.

Останнім часом увійшло в обіг поняття
вуглецевого сліду. Це приблизна сукупність ви-
кидів усіх парникових газів, які утворилися 
внаслідок діяльності окремої людини, 
організації, міста, країни тощо. Наприклад, 
для підприємства – це кількість парникових га-
зів, які це підприємство викидає в атмосферу 
внаслідок спалення викопного палива, а також 
при виготовленні та транспортуванні продукції, 
яку це підприємство виробляє. Для окремо взя-
тої людини це може бути кількість поїздок за 
певний проміжок часу на тому чи іншому виді 
транспорту*, кількість електроенергії, яка витра-
чається щомісяця, кількість яловичини, яку ми 
купили та спожили, або об’єм сміття, яке ми не
відправили на переробку чи компостування.

*літаки є потужним джерелом викиду парникових газів. Деякі
авіакомпанії навіть зазначають на своїх квитках інформацію про 
вуглецевий слід вашої подорожі. Хочеш їхати далеко і зменшити свій 
вклад в процес зміни клімату – обирай залізницю.

СТОНШЕННЯ ОЗОНОВОГО ШАРУ
Як ми вже знаємо, озон захищає Землю від

шкідливого впливу ультрафіолетової сонячної
радіації. Високі рівні випромінювання можуть
викликати рак шкіри у людини та завдати шко-
ди іншим формам життя на Землі. В кінці 1970-х
років науковці звернули увагу на те, що кожного
року навесні над Антарктидою утворюється до-
сить велика озонова діра, а в кінці 1990-х дещо
менша діра з’явилася над Північним полюсом. Їх
розмір збільшується з року в рік, причина –
забруднення повітря, що зростає шаленими
темпами, особливо внаслідок широкого ви-
користання у побуті хлорвмісних хладонів
(фреонів). У 1987 році було підписано між-
народну угоду про охорону озонового шару –
Монреальський протокол, який передбачає 
зняття з виробництва хлорфторвуглеців (ХФВ).
Через 5 років їх кількість в атмосфері скоро-
тилася на 40%, але для того, щоб вони повністю 
зникли, необхідні десятиліття. ХФВ порушу-
ють природний процес утворення озону.

Потрапляючи у стратосферу, фреони зазнають 
хімічних перетворень, утворюють сполуки хлору, 
що руйнують озон.

ГЛОБАЛЬНЕ ПОТЕПЛІННЯ
Для того, щоб розуміти, наскільки теплішою стає планета, в кліматології існує по-

няття середньої глобальної температури. Це середнє значення температури 
приземного шару атмосфери і (окремо) океану, обчислене за певний період для 
всієї земної кулі. По суті, це значення температури, виміряні на кожній метеостанції 
світу, складені разом та поділені на кількість метеостанцій. Середня глобальна 
температура вираховується за кожен конкретний рік чи місяць і порівнюється з 
кліматичною нормою: наприклад, наскільки температура цьогорічного червня 
відхиляється від норми. Існують вже пораховані середні глобальні температури за 
кожен рік і місяць, відколи людство почало спостерігати за погодою за допомогою 
приладів на метеостанціях (із середини ХІХ століття).

Для прикладу, розглянемо графік середньої глобальної температури за липень
із 1940 по 2023 рік.

На осі Х ми бачимо роки, кожен стовпчик – це один рік, по осі Y – середня 
глобальна температура від 15,2° до 17,0°С –  висота та колір кожного стовпчика 
відповідають середній глобальній температурі за певний рік.  Із графіка добре ви-
дно, як з кінця 1980-х років почало теплішати, а 2023 рік (останній у ряду) побив 
усі рекорди і станом на початок 2024 року є найтеплішим за всю історію метеоро-
логічних спостережень. Причина – людська діяльність (усе вище перераховане) та 
парниковий ефект. Варто зазначити, що ніхто не відкидає інші, планетарні та при-
родні чинники зміни клімату, проте, людство не здатне якось на них вплинути, а от 
перестати спалювати нафту, газ та вугілля цілком в наших силах.
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Боротьба з глобальним потеплінням триває вже не одне десятиліття. За цей час
близько 200 країн підписали ряд домовленостей, основною метою яких є:

• скорочення викидів парникових газів до 2030 року, а до 2050 року звести
їх до нуля (стати кліматично нейтральними);

• не допустити зростання середньої глобальної температури на більш, ніж
2°С, порівняно з доіндустріальним рівнем;

• стримати зростання середньої глобальної температури на рівні не більш,
ніж 1,5°С, порівняно з доіндустріальним рівнем.

Основна відповідальність хоч і лягає на високорозвинені країни, як США, Китай
чи Об’єднані Арабські Емірати (адже саме вони продукують найбільше парникових
газів), проте не оминає і менш індустріалізовані країни. Кожен має робити свій вне-
сок. Завжди простіше навести лад на маленькій території, а потім об’єднати зусилля,
щоб поглянути на глобальний результат.

Виникає логічне питання: чому саме 1,5°С 
чи 2°С, звідки взялися ці числа?

Глобальне потепління має найбільший вплив 
на полярні райони, особливо –  північний полюс, 
льодовики якого регулюють температуру в усій 
північній півкулі. Як ми знаємо, вони хоч і тануть, 
проте все ще існують. Дослідження науковців 
показали, що якщо середня глобальна темпера-
тура перевищить своє значення  доіндустріаль-
ного рівня на 1,5°C, ми можемо очікувати, що 
в Північному Льодовитому океані буде одне літо 
без льоду кожні 100 років. Але якщо потепління 
перевищить 2°C – літо без льоду в Арктиці може 
відбуватися кожні 10 років. Це лише один при-
клад, наведений у недавньому звіті Міжурядової 
групи експертів зі зміни клімату (IPCC), який по-
казує, наскільки значним може бути потепління 
на 0,5°C. 

Щоб краще зрозуміти, ось іще аналогія. Ко-
жен із нас почувається прекрасно з температу-
рою тіла 36,6°. Додай до цього 2°. Як ти почу-
ватимешся з температурою 38,6°? Це вже стан 
гарячки, це температура, яку необхідно збивати 

спеціальними ліками, бо організм сам по собі її
не здатен перебороти. Тепер давай до 36,6° до-
дамо 1,5°. Виходить 38,1°. Хоч це і кепсько за
відчуттями, проте організм все ще здатний 
подолати цю кризу самостійно. Тепер уяви 
Землю таким самим живим організмом і пере-
веди аналогію на неї.

НАСЛІДКИ ГЛОБАЛЬНОГО
ПОТЕПЛІННЯ

Глобальне потепління має широкий вплив на всі природні екосистеми, галузі економі-
ки та спосіб життя людей.

Посилення небезпечних явищ. В помірних широтах надзвичайна спека та тривала
посуха чергуватимуться з потужними зливами, коли за один раз випадатиме дві й більше
місячних норм опадів, влітку в супроводі крупного граду та шквалів. В тропічних – урагани
надзвичайної сили. Лісові пожежі легко поширюватимуться на значні площі через сухість
ґрунту та повітря (в 2023 році через це дуже постраждали Канада та Греція, перед тим –
Австралія).

Льодовики на полюсах танутимуть із шаленою швидкістю. Плавучий морський лід,
який захищає континентальний льодовик від розмивання хвилями, вже стрімко тане. Коли
його не стане – танення материкового льоду значно пришвидшиться. Це, в свою чергу,
призведе до підвищення рівня світового океану, а отже, і затоплення островів (як-от Фіджі)
та низинних прибережних ділянок материків. Ще один момент: вода в океані солона, а в
льодовику – прісна. Зміна солоності води впливає на її густину, а отже, й порушує звичний
нам хід океанічних течій. Також солоність та температура води важливі для  організмів, які
в ній живуть. Наприклад, корали, які ростуть сотні років, живуть у воді, температура якої 
коливається від 23° до 29°С. Потепління води на кілька градусів призведе до загибелі 
коралів. Оскільки вода і надалі залишиться теплою і менш солоною – вони ніколи не ви-
ростуть знову. Крім того, вічна мерзлота в багатьох частинах регіону нагрівається і тане. 
При цьому колись замерзлі рослини та тварини починають розкладатися та викидати 
вуглекислий газ і метан назад в атмосферу, ще більше сприяючи потеплінню. Ще одна не-
безпека – танення стародавніх вірусів та бактерій, наслідки розповсюдження яких  
непередбачувані.

Спека та сухість мають прямий вплив на загострення дефіциту питної води. Разом з
цим іде й голод. Через неможливість забезпечити рослини достатньою кількістю вологи
вони не матимуть комфортних умов для проходження вегетаційного періоду. Ще одним
аспектом є бджоли, які відчувають тепловий стрес за температури повітря вище 40°С, а 
теплові удари ведуть до деградації виду та його загибелі. Незапилені бджолами фрукти, 
овочі та злаки не даватимуть врожаю, а це пряма дорога до голоду.

Люди, які зараз живуть на вразливих до зміни клімату територіях, будуть змушені по-
кинути свій дім та оселитися в безпечніших і сприятливіших умовах – стати кліматичними
біженцями.
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ЯК ЗМІНЮЄТЬСЯ КЛІМАТ В УКРАЇНІ
В Україні теж помітні наслідки зміни клімату. За останні 60 років рівень Чорного 

моря вже піднявся на 15 см. Очікується, що до 2100 року він підніметься ще на  22-
115 см (залежно від інтенсивності танення льодовиків). Це спричинить підтоплення 
або навіть затоплення не лише населених пунктів, розташованих на узбережжі або 
в низині на півдні України (Одеська і Херсонська області та Крим), а й полів, природ-
них ландшафтів, рекреаційних зон, промислових підприємств, ферм, сміттєзвалищ, 
військових баз. Затоплення цих зон тягне за собою втрату ресурсів, передислокацію 
бізнесу та появу кліматичних біженців. Не кажучи про загибель екосистем та забруд-
нення морських вод.

Середня річна температура в Україні за останні 30 років зросла на 1,2°C. По-
мітно почастішали посухи, повені, лісові пожежі, сильна спека влітку та малосніжні 
зими, збільшилися частота й інтенсивність екстремальних явищ погоди. У 2023 році 
щомісяця, крім квітня (так, в тенденції можуть бути винятки) спостерігався новий 
рекорд середньомісячної температури повітря, а згідно із загальною тенденцією на 
потепління, очікуємо ще більшого зростання температури.  Підвищення темпера-
тури також призведе до дефіциту питної води та їжі (деградація ґрунтів, зниження 
врожайності, додаткові витрати води на полив у посушливий період).

ВПЛИВ ВІЙНИ
В питанні зміни клімату в Україні неможливо не згадати про вплив війни. Логіч-

но, що в таких умовах потреба у швидкому пересуванні військ, їх забезпеченні усім
необхідним і використання техніки з високими бойовими характеристиками відво-
дить турботу про довкілля та клімат на другий план.

Практично вся рухома військова техніка (бойові машини, танки, літаки, 
гелікоптери, кораблі та ін.) працює на викопному паливі, але до транспорту як 
джерела парникових газів тепер додаються часті, а в «гарячих» точках і постійні, 
вибухи. Внаслідок детонацій та пожеж в атмосферу викидається велика кількість 
не тільки парникових газів, а й диму, пилу, забруднюючих та токсичних речовин.

Варто також зазначити, що чималими є викиди парникових газів внаслідок ви-
робництва артилерійських снарядів та інших боєприпасів.

Зміна ландшафту, спричинена зведенням фортифікаційних споруд, як україн-
ськими, так і ворожими військовими, вирубкою лісів, а також проривом Кахов-
ської ГЕС, веде до зміни типу підстильної поверхні, а отже, й до характеристик її 
зво-ложеності, альбедо та питомої теплоємності.

Усе це несе свій вуглецевий слід. Після завершення війни минуть роки, поки
вдасться оцінити вплив війни на клімат в кількісних показниках. Наразі його 
величина невідома.
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ПРОТИДІЯ ТА АДАПТАЦІЯ
ДО ЗМІНИ КЛІМАТУ

У травні 1992 року на конференції ООН з навколишнього середовища та
розвитку, що проходила у Ріо-де-Жанейро, 165 країн (з Україною включно) під-
писали Рамкову конвенцію ООН зі зміни клімату. Це міжнародний екологічний 
договір, що має на меті стабілізацію концентрації парникових газів в атмосфері 
на такому рівні, який не допускав би небезпечного антропогенного впливу на 
клімат Землі. Іншими словами: країни-підписанти домовилися знизити кі-
лькість парникових газів в атмосфері до природного рівня – того, що був 
до часів індустріалізації, коли людство почало активно спалювати викопне 
паливо. Конвенцію підписали близько 200 країн, представники яких щорічно 
зустрічаються на конференціях сторін (англ. СОР) для обговорення та оцінки 
прогресу в боротьбі зі змінами клімату.

Проте, і це ще не все. На місцевому рівні діє європейська ініціатива під назвою
Угода мерів. Це найбільший у світі рух за збереження клімату та енергії. Угода мерів
об’єднує тисячі місцевих органів влади, які добровільно взяли на себе зобов’яза-
ння по досягненню кліматичних і енергетичних цілей ЄС. Підписанти зобов’язую-
ться вжити заходів для досягнення мети щодо скорочення викидів парникових га-
зів щонайменше на 35% до 2030 року та адаптації до наслідків зміни клімату. В 
Україні станом на 2024 рік цю угоду підписали близько 300 мерів та громад. 
Основна діяльність стосовно угоди передбачає:

перехід міського громадського транспорту на 100% електричний транспорт
(один  автомобіль викидає 1,56 тонн CO2 за рік) – заміна маршруток та автобусів,
що їздять на бензині чи дизелі, на електроавтобуси, розгалуження трамвайних та
тролейбусних маршрутів;

заміну старих лампочок на LED (заміна старої лампи на світлодіодну призво-
дить до скорочення викидів на 0,029 тонн CO2 за рік), здійснення заходів щодо 
економії електроенергії та її генерації за допомогою джерел відновлювальної 
енергетики (вітрові та сонячні електростанції);

висадку дерев (одне дерево поглинає 22 кг CO2 за рік) та реалізації інших при-
родоорієнтованих рішень для міст.

У 1997 році, на основі Кіотського протоколу, розвинені країни (найбільш інду-
стріалізовані) зобов’язалися стабілізувати та скоротити викиди парникових газів. 

У 2015 році на щорічному кліматичному саміті 21 країна також підписала Па-
ризьку угоду, яка спрямована на зменшення викидів СО2, а також адаптацію до 
наслідків зміни клімату, зокрема, глобального потепління. Основна мета цієї угоди 
полягає у стриманні глобального потепління – не допустити підвищення глобальної 
температури більш, ніж на 2°C, в порівнянні з доіндустріальним рівнем, а також 
докласти максимум зусиль для обмеження потепління до 1,5°C, щоб уникнути не-
безпечних наслідків зміни клімату. Україна – одна з країн, що підписали та ратифі-
кували цю угоду. З 2021 року наша актуальна кліматична мета полягає у скорочен-
ні викидів парникових газів до 2030 року до рівня 35% порівняно з 1990 роком. 
Проте, об’єктивно, це не було чесно, оскільки викиди парникових газів в Україні вже 
були меншими на 62,4% порівняно з 1990 роком внаслідок занепаду промисловос-
ті після розпаду СРСР, економічних криз та війни на Донбасі. Додаткові корективи 
внесла пандемія COVID та повномасштабна війна. З огляду на це, кліматична мета 
України оцінюється міжнародними дослідниками як «вкрай недостатня» для утри-
мання глобального потепління на рівні 1,5°С-2°С, а отже, як така, що суперечить 
Паризькій угоді.
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ПРИРОДООРІЄНТОВАНІ РІШЕННЯ
Природоорієнтовані рішення – це рішення, засновані на природі, що вико-

ристовують природу та силу здорових екосистем для захисту людей, оптимізації інф-
раструктури і збереження стабільного та біорізноманітного майбутнього. Такі рі-
шення сприяють підвищенню стійкості суспільства, громад і домогосподарств 
до зміни клімату, стихійних явищ, ризиків, пов’язаних з нестачею води 
та продовольства тощо, а також є простими й економічно вигідними.

Цей термін охоплює мало не кожну галузь господарства, проте, в питанні
адаптації до змін клімату основний наголос робиться на застосуванні цих рішень в
межах міст, особливо великих. Такі міста, через високий рівень забудови та велику
кількість транспорту, асфальту і бетону, дуже вразливі до зміни клімату. Житлова
забудова знижує швидкість вітру, а застій повітря сприяє збільшенню концентрації
забруднюючих речовин (вихлопних газів з машин, викидів з індустріальних
об’єктів). Велика площа поверхонь асфальту, бетону, цегли, металу та пластику в 
архітектурі міських вулиць вбирає забагато сонячного тепла та випромінює його 
назад, в приземний шар атмосфери. Тобто, до звичайного спекотного літнього дня 
в межах міста легко можна додати від 3°С до 7°С через віддачу тепла з поверхонь 
навколишніх об’єктів. Є навіть спеціальний термін, що описує цей процес – 
міський острів тепла. Додаємо до цього шумове забруднення, комплексне техно-
генне навантаження, кризу водних ресурсів та знищення екосистем заради забу-
дови і отримуємо повний список сучасних проблем великих міст. А вирішити їх мо-
жна шляхом, як би банально це не звучало, збільшення площ зелених зон. Вони 
повинні бути повсюди і ряд європейських міст вже успішно це практикує. Мова йде 
не лише про дерева та парки, хоч вони і є ключовою ланкою. Міські луки, «живі» 
зелені коридори/ парковки/стіни та дахи будинків і зупинок міського транспорту, 
водно-болотні угіддя, дощові канави/садки/парки та багато іншого – усі ці заходи 
роблять свій внесок:

• запобігають надмірній спеці, аномальним опадам та надзвичайним ситуа-
ціям;

• утримують вуглець і зменшують його викиди в  атмосферу – а отже, пом’як-
шують наслідки зміни клімату;

• знижують рівень шуму, запилення повітря та забруднення водойм;
• захищають та зберігають екосистеми і біорізноманіття.
 В Україні різні природоорієнтовані рішення успішно реалізуються в Києві, Льво-

ві, Вінниці, Рівному, Чернігові, Запоріжжі та громадах усіх областей.

ЩО МОЖУ ЗРОБИТИ Я?
Не обов’язково бути кліматичним активістом, можна бути кліматично свідомою

людиною – ділитися своїми знаннями і способом життя з сім’єю та друзями, 
надихати їх робити те ж саме.

Кліматологічноорієнтований спосіб життя

Потрібно скористатися транспортом → обирай електричний або велосипед; треба далеко → за мож-
ливості, віддавай перевагу поїзду 

Відмовся від споживання червоного м’яса

Висаджуй дерева, посухостійкі рослини, польові квіти та трави – їх коріння йде глибоко в землю і міцно 
тримається → здатне поглинати та утримувати вологу під час сильних злив (зайву дощову воду, до речі, 
можна збирати в діжки і використовувати для поливу рослин в посушливий період)

Прибирай за собою та сортуй сміття → чим більше сміття пішло на переробку – тим менше його на
звалищі → чим менша площа звалища – тим більша площа лісів, полів чи лук

Компостуй органічне сміття → чим менше його на звалищі – тим менше метану воно продукує

Відмовся від одноразового пластикового посуду та поліетиленових пакетів – користуйся торбинками;
обирай продукти в паперовій упаковці або взагалі без неї

Споживай електроенергію та воду відповідально: заміни звичайні лампочки на енергозберігаючі,
пери речі за температури не вище 30°, вимикай воду, коли чистиш зуби

Підтримуй компанії, які пропонують товари і послуги, дружні до природи, та постійно зменшують свій
вплив на довкілля

Купуй миючі засоби, що не містять фосфатів та мають екологічне маркування

Самостійно вирощуй зелень та овочі, якщо це можливо. Іноді навіть балкон міської квартири може
перетворитися на чудовий город
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ПОГОДА І ЛЮДИНА

Погода і клімат завжди відігравали важливу роль в житті людей. Щодня ми оз-
найомлюємося з прогнозом погоди і відповідно до нього будуємо свої плани на най-
ближчі дні. Брати сьогодні з собою парасольку чи ні? Одягнути теплішу куртку та 
шапку чи можна обійтися плащем? Чи буде сонячно на вихідних, щоб провести час 
на природі? Метеоролог – твій друг та помічник. По телебаченню, радіо, на сайті, 
в соцмережах, додатку на смартфоні, на екранах в метро, автобусах та поїздах, на 
табло трас міжміського сполучення – інформація про погоду найдоступніша та най-
більш обговорювана у світі. 

Без прогнозу погоди не літають літаки, на його основі планується логістика, ро-
бота фермерів, будівельників та моряків, від нього залежні туристична та енерге-
тична галузі (а для спорудження вітрових та сонячних електростанцій важливим є і 
мікроклімат регіону).   

В давнину люди будували своє помешкання на основі знань про клімат їхньої 
місцевості: у холодних і вітряних районах будинки були низькими, з невеликими та 
вузькими вікнами, а деякі народи, що проживали в сухих та спекотних місцевостях, 
видовбували собі житло у скелях чи землі; у мешканців холодних і сніжних країв дах 
будинку завжди будувався під певним кутом, щоб сніг сам з нього скочувався, в той 
час, як у посушливих дах зазвичай плаский. У наш час, проєктуючи хмарочос, архі-
тектор обов’язково враховує напрямок та швидкість переважаючих вітрів і ніколи 
не забуває встановити на даху найвищого в районі будинку громовідвід - металевий 
стрижень, який братиме на себе удар блискавки.

ВПЛИВ ЛЮДИНИ НА ПОГОДУ
У ХХ столітті людство відкрило в собі сили

впливати на погоду, а конкретніше – на атмос-
ферні опади. Можна розсіяти хмари, щоб уник-
нути дощу, або ж додати їм вологості, щоб ви-
кликати його, сприяти зменшенню розміру 
градин або позбутися туману. Це можна 
здійснити, засіваючи хмари за допомогою спеці-
альних гармат із землі або з літака. Для цього ви-
користовують мікрочастинки йодованого срібла 
або покришений сухий лід. Вони виступають 
додатковими ядрами конденсації водяної пари в 
атмосфері. Крапельки води чи кристалики льоду 
стають більшими та важчими і починають падати 
з хмари на землю. В наш час цим користуються 
рідко, хіба-що в якихось виняткових ситуаціях.

ВПЛИВ ПОГОДИ НА ЛЮДИНУ
Наше здоров’я та самопочуття часто залежить від погоди. Людей, які помічають

цей вплив на собі, називають метеочутливими. Коливання тиску крові в організмі,
біль у голові чи суглобах, сонливість – ознаки перепаду атмосферного тиску, а отже,
і зміни погоди.

Надмірний перегрів може призвести до теплового удару, переохолодження – до
обмороження. В сильну спеку завжди треба не забувати пити воду, щоб запобігти
зневодненню.

 Обираючи зранку одяг, звертай увагу на прогноз вітру та відносної вологості
повітря. Якщо надворі вітряно і волого – сміливо віднімай кілька градусів від фак-
тичної температури – за відчуттями здаватиметься, що погода прохолодніша. 
Аналогічно, якщо сонячно та спекотно, а вітру немає – спека дійматиме ще дужче.

Також прогноз вітру у весняну пору важливий для алергіків – вітер розноситиме
пилок рослин, а це сприятиме загостренню чутливості.

Високий індекс ультрафіолетового випромінення спонукає до використання
сонцезахисного крему на відкритих ділянках шкіри для уникнення опіків.

Наш настрій та емоції теж можуть залежати 
від погоди. Поняття «осіння депресія» знайоме 
багатьом. Туман та дощі часто вганяють людей в 
сум або сонливість, у той час як сонячна погода, 
навпаки, значно підвищує настрій та додає енер-
гії. 

Отже, погода може мати значний вплив на 
різні аспекти самопочуття людини, і важливо 
враховувати цей фактор у плануванні щоденної 
діяльності та здійсненні заходів для збереження 
здоров’я і самопочуття.
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Український гідрометеорологічний центр – 
тут працюють синоптики, що складають прогнози 
погоди для потреб цивільного населення та агро-
метеорологи, люди, що отримують, обробляють 
та передають метеорологічну інформацію, ана-
лізують погоду та пишуть звіти. Гідрометцентр – 
першоджерело прогнозів погоди та єдина органі-
зація, що видає прогнози, складені професіона-
лами. У нас є прес-офіс, співробітники якого ви-

ступають на телебаченні та радіо, а також ведуть
наші соцмережі. Виходячи із назви установи,
постає питання «що таке гідро?». Відповідь така:
існує суміжна із метеорологією наука – гідроло-
гія, яка досліджує водні об’єкти, такі, як моря, рі-
чки, озера та водосховища. Це окрема галузь, а 
в Україні, традиційно, спеціалісти метеорологи та 
гідрологи працюють разом. У кожному
обласному центрі є Центр з гідрометеорології –
там теж працюють метеорологи і гідрологи. Це
філії Українського гідрометцентру, проте їх робо-
та зосереджена на конкретній області.

ПРОФЕСІЇ, ПОВ’ЯЗАНІ З ПОГОДОЮ
Ти здивуєшся, але існує доволі багато професій, пов’язаних з погодою.
Почнемо з очевидного – метеоролог. Це слово дуже неоднозначне і людина, що

працює на посаді метеоролога, може займатися доволі різною діяльністю. Напри-
клад:

• працювати на метеостанції (спостерігач);
• складати прогноз погоди (синоптик);
• працювати над аналізом вже минулих погодних явищ, щоб краще зрозуміти

їх природу та бути готовими до повторення умов їх утворення;
• прогнозувати погоду для авіації, водного транспорту чи армії;
• розвивати науку в цьому напрямку;
• досліджувати супутникову інформацію;
• проводити моніторинг якості повітря;
• розповідати про погоду на телебаченні (дуже часто це роблять журналісти,

але в розвинених країнах перевагу надають професіоналам).
Кліматолог – людина, що займається вивченням клімату. Про зміну клімату за-

раз говорять багато і голосно, а отже, і професія набуває популярності. Можна допо-
магати людству протидіяти цим змінам та адаптуватися до них.

ДЕ МОЖНА ПРАЦЮВАТИ?
Залежно від твоїх особистих зацікавлень та вподобань, можна обрати певну організацію для місця роботи.

Український гідрометеорологічний інститут
-  наша наукова база. Місце, де працюють дослід-
ники погоди і клімату. Люди, які досліджують нові
шляхи покращення нашої роботи та втілюють їх 
в життя, проводять аналіз різних погодних та клі-
матичних аспектів, рухають вперед науковий 
напрямок метеорології.

Центральна геофізична обсерваторія ім. Бориса 
Срезневського – це організація, що координує діяль-
ність усіх метеостанцій і спостережних постів Украї-
ни, а також слідкує за станом якості повітря та води, 
радіоактивним забрудненням, веде кадастри усіх по-
годних, гідрологічних та інших моніторингових даних.

Усі ці організації підпорядковуються Державній службі України з надзвичайних
ситуацій (ДСНС).

УкрАерорух - державне підприємство з
обслуговування повітряного руху України у
скла-ді Міністерства інфраструктури України.
Його працівники забезпечують якісне та 
безпечне обслуговування авіації. Там теж 
працюють метеорологи.

Політика протидії та адаптації до зміни кліма-
ту проводиться у Міністерстві захисту довкілля та
природних ресурсів України. Саме там врегульо-
вують це питання на державному рівні і теж
працюють фахівці з метеорології та клімату.

У Київській міській державній адміністрації
є Департамент захисту довкілля та адаптації до
зміни клімату, співробітники якого займаються
впровадженням адаптаційних заходів у Києві.
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Це далеко не всі організації, їх дуже багато. Окрім них, якщо тобі до вподоби на-
уковий бік метеорології, можна брати участь в проєктах спеціалізованих інститутів 
по всьому світу.

ДЕ ЗДОБУТИ ЗНАННЯ З МЕТЕОРОЛОГІЇ?
Навчитися метеорології в Україні можна: 
у Києві – КНУ ім. Тараса Шевченка, географічний факультет, кафедра метеоро-

логії та кліматології;
в Одесі – факультет гідрометеорології та екології ОНУ ім. І. І. Мечникова;
у Харкові – Харківський гідрометеорологічний технікум Одеського державного 

екологічного університету;
в Херсоні - Херсонський гідрометеорологічний технікум Одеського державного 

екологічного університету. 
Погода і клімат – неймовірно захоплюючі теми для дослідження, а найголов-

ніше – вони мають безліч напрямків для самореалізації. Якщо тебе зацікавила ця 
книга – вперед, приєднуйся до нашої спільноти! Будемо разом популяризувати, вдо-
сконалювати та розвивати цю галузь. Чекаємо тебе в команді!

Є ще ряд громадських організацій, що 
працюють у кліматичному напрямку. Це «Украї-
нська кліматична мережа» та «Екодія». Зміна 
клімату тісно пов’язана з екологією, тому роз-
вивати це питання можна і в різноманітних 
екологічних громадських організаціях. Поці-
кався, чи є такі в твоєму місті чи громаді 
(повір, їх доволі багато). Ініціатива та допомога 
тут завжди вітаються.

Але зовсім не обов’язково обмежувати себе кордонами
України. У світі є багато організацій та інституцій, де можна
проявити себе як метеоролога чи кліматолога. Доступна на-
віть Антарктида – на Українській станції «Академік Вернад-
ський» теж працюють наші фахівці.

Мінісеріал про роботу метеоролога в Антарктиді можна 
переглянути на нашому YouTube-каналі.

Також є організації всесвітнього масштабу,
а найголовніша з них – Всесвітня метеоро-
логічна організація (ВМО)/World 
Meteorological Organization (WMO). Це спеціалі-
зована міжурядова організація, яка є 
компетентним органом ООН з питань спо-
стереження за станом атмосфери Землі та її 
взаємодії з океанами. Штаб-квартира ВМО 
знаходиться в Женеві (Швейцарія). Україна має 
свого постійного представника при ВМО.

Eumetsat (Європейська організація з вико-
ристання метеорологічних супутників) – міжуря-
дова організація, що відповідає за створення, 
підтримку та експлуатацію європейських систем 
оперативних метеорологічних супутників. 
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ВАЖЛИВІ ПРОФЕСІЙНІ ДАТИ
22 березня – Всесвітній день води
23 березня – Всесвітній метеорологічний день
22 квітня – День Землі
15 травня – Міжнародний день захисту клімату
19 листопада – День працівників гідрометеорологічної служби України

НАТХНЕННЯ
Погода завжди надихала музикантів, художників, письменників, поетів, фотографів

та інших творчих людей.

Хмари, грози та сніжинки однаково заворожують як дітей, так і дорослих.

Мисливці за торнадо – група людей у США, які захоплюються торнадо настільки, що
не бояться наблизитися до нього впритул для того, щоб зняти відео чи зробити фото.

Про клімат і погоду є навіть фільми:
 

             художній фільм «Аеронавти» - неймовірно гарне кіно про метеоролога, який
переживає пригоду дослідження атмосфери на повітряній кулі;
            фільми-катастрофи:

«Смерчі» - про пригоди групи мисливців на торнадо;
«Післязавтра» – про раптові кліматичні зміни;
«2012» – про сильні землетруси, виверження вулканів  та цунамі;
«Геошторм» – про зміну клімату та стихійні лиха;
«Ідеальний шторм» – про надзвичайної сили ураган;
величезна кількість документальних фільмів.

ЦІКАВІ СЛОВА, ПОВ’ЯЗАНІ З ПОГОДОЮ
Плювіофіл – людина, що полюбляє дощ.
Гієтерофобія - страх перед бурями.
Геліофіл – людина, що любить сонячні дні та бути на сонці.
Нефофілія - любов до хмар.
Хіонофілія - любов до снігу.
Анемохорія - поширення насіння за допомогою вітру.
Петрикор – запах землі після дощу. Слово походить від грецького petra, що озна-

чає «камінь» та ichor– рідина, що тече у жилах богів (грецька міфологія).
Фульгурит — це природне склоподібне розгалужене, як гілки, утворення, що

виникає, коли блискавка вдаряє в піщаний ґрунт або інші осадові породи. Висо-
ка температура від удару блискавки плавить пісок або ґрунт, створюючи трубчасті
структури зі скла. Ці структури можуть бути різних розмірів і форм, залежно від умов
удару та складу ґрунту. Назва походить від латинського слова «fulgur», що означає
«блискавка». Фульгурити є цікавими об’єктами дослідження для геологів та колекці-
онерів мінералів.

Вірга — це метеорологічне явище, коли опади (дощ або сніг) випадають із хма-
ри, але випаровуються або сублімуються, не досягаючи земної поверхні. Це
створює ілюзію, що з хмари звисає своєрідна «хвиля» або «шлейф». Вірга часто 
спостерігається в посушливих регіонах або високо в горах, де сухе повітря поблизу 
поверхні сприяє випаровуванню опадів.

Спрайти (англ. «sprites») — це рідкісне атмосферне явище, яке проявляється
у вигляді короткотривалих електричних розрядів у верхніх шарах атмосфери (50-
90 км над поверхнею Землі), переважно над грозовими хмарами. Спрайти можуть
мати різні форми, включаючи стовпоподібні, деревоподібні, медузоподібні та інші
складні структури. Вони зазвичай червоного або помаранчевого кольору, хоча 
іноді можуть бути й інших відтінків.
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ВСЕ, ЩО ТРЕБА ЗНАТИ ПРО ПОГОДУ ТА КЛІМАТ

Для учнів середнього шкільного віку та дорослих

Книга «Все, що потрібно знати про погоду» виходить за сприяння Українського
гідрометеорологічного центру в рамках двостороннього українсько-фінського

співробітництва з метою популяризації професійних знань серед школярів України.
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